

陳承澤著

國文法草創

商務印書館發行

國立臺灣圖書館典藏

由國家圖書館數位化

登記號碼

4499

類碼

425 / S3

入年 6 27 日

來源 上海，商務

價格 \$ 140, 40

48
國立中央圖書館台灣分館

3 1111 003677992

陳承澤著



創

商務印書館發行

國文法草創目錄

序

一 緒言

二 研究法大綱

三 文法上應待解決之諸懸案

(一) 字類系統問題 一五

(二) 字類界劃問題 一八

(三) 本用活用問題 一〇

(四) 引伸順序問題 一四

四 字與詞 虛字與實字

(一) 字與詞 一六

(二) 虛字與實字 三二

(三) 字與詞虛字與實字之對照 三四

五 名字

國文法草創 目錄

二

- (甲)名字 三六
(乙)代名字 三九

- 六 動字 四二

- (甲)自動字 四二

- (子)一般自動字 四二

- (丑)關係自動字 四三

- (寅)不完全自動字 四八

- (乙)他動字 五一

- 七 象字 五五

- (甲)一般象字 五五

- (乙)指示象字 五六

- (丙)語助象字 六一

- 八 副字 六二

- (甲)限制副字 六二

(乙)修飾副字

六四

(丙)疑問副字

六六

九 介字

(甲)前置介字

六八

(子)第一種之前置介字

六八

(丑)第二種之前置介字

六九

(乙)後置介字

七三

十 連字

(甲)一般連字

七六

(乙)條件連字

八一

十一 助字

(一)語末助字

八三

(甲)專用於指示或敘述之助字

八三

(子)專用於指示之助字

八三

(丑) 專用於敍述之助字

八四

(乙) 用於敍指而帶有多少感情之助字

八七

(子) 主用於斷敍之助字

八七

(丑) 用於敍斷及提敍之意之助字

八八

(寅) 用於指示而兼有詠歎之意之助字

九〇

(卯) 用於指示而兼有詠歎之意之助字

九二

(二) 語首助字

九五

(三) 語間助字

九五

十二 感字 :

十三 活用之實例

(甲) 活用之範圍

一百一

(乙) 本用的活用

一百二

(丙) 非本用的活用

一百六

(子) 一般的非本用的活用

一百十三

序

國文法草創十三篇，乃就前登學藝雜誌之稿增削而成者。距前稿發表後，凡一年有餘。變更之處，約在三分一以上。

本書着手在七八年之前。易稿十餘次。搜集之材料，殆幾百萬言。師友之相與討論詰質者，以十數。而其所得，不過爾爾。研究之難，至於如此，非始意所期也。在學藝雜誌發表後，經反覆審查，不滿之處，尙復不少。予決定更編高等國文法研究，詳其說明，多其圖表，增遺補缺，勉成一家之言。驟膺疾病，綿歷時序，完成之期，因以頓挫。不得已遂將本書先加訂正，付之單行。徵引簡率，文字蕪雜，自知不免。所以急於發表者，冀早得海內賢達之教正也。

至於研究方針，則先注重於純理的研究，而次及于實用的研究。先注重於一般歸納的研究，而次及于精密之歷史的比較的研究。非不欲數管齊下，然靡特學力弗充，抑亦研究程序上所不許也。苟蹠等而爲之，則又恐流于模倣之弊。前車具在，不敢效尤。

國文法草創序

其詳當于高等國文法研究中言之茲不縷述。

民國十一年六月二十三日

陳承澤

國文法草創

一 緒言

語言文字問題、其爲重要、人人知之。從事於研究者、亦固有人矣。不獨今日也、即在昔時、考據家之所發見、古文家之所推敲、其說明方法誠舊矣。其所研究範圍誠有限矣、然欲屏諸文字研究之外、亦不可也。洎乎近日通西文者、乃承襲外國文法、施諸漢文之研究、其說明方法誠較新矣。其研究範圍亦較廣矣。然而攻鑽或涉於皮毛、比附每鄰於牽強、遂欲認爲研究之正軌、恐亦未然也。不揣冒昧、請從隗始。探語學共通之原理、考組織變遷之沿革、抒其所見、作爲是篇。意欲比較東西之異同、溝通新舊之隔閡、望甚奢也。然個人心力既不免於粗疏、論述取材亦自知其簡陋。所期海內同志、憫其愚妄、俯賜教言、則商榷之餘、或能共得一改良之正軌、未可知也。

或謂中國文法曖昧、無明確之規則、或謂頭緒太繁、研究難於成就、以余所見、殊皆不然。何也、規則曖昧、要有脈絡可尋、研究繁難、不過多糜時日也。吾國之國民性、敏達

恢廣。往往執通而略異、知綱而疏目、重神明而輕規矩。其於文字，則亦有然。故當新文法家之出也，亦復風靡一時，而以研究未周，應用稍滋扞格，即復不深究其致病之由，不致思於改良之術。保守者信注入教授之法，急進者倡廢滅國語之議，此皆非科學家之態度，吾人所不當出也。

或謂學習文字，猶諸語言，人不待習語法而後能通語言，即亦不須習文法而後能通文字。中小學生徒授以文法，徒滋紛擾，此言亦有相當之理由。然吾並不主張將文法研究之結果，直接應用於教育。吾止主張間接應用於教育，其理由已詳國語改進商榷篇（見學藝雜誌第一卷第一號）茲不絮述。

一一 研究法大綱

研究中國文法有數事宜注意焉、其一說明的非創造的、其二獨立的非模倣的、其三實用的非裝飾的。

何謂說明的非創造的。文字之起也、始於聲音、由聲音而語言、語言而爲之符號。以資記載、於是乎有文字。原始時代、口之所宣、卽筆之所載、語言文字之範圍全同。逮歷時既久、語言變遷、而文字則以主形之故、乃固定而不可變、語言文字、自是遂分離矣。然而語言文字雖曰分離、而互相影響之力則仍甚鉅。當其未分離也、文字之變遷、可分二期。一曰造字時期、其時每一事物發生、則造一字以表之、而所謂分別字者、於方法上大有研究之價值。如「羊」之於「羣」、所以分別數之多少、「羊」一羊也、「羣」衆羊也。如「麒」「麟」「鳳」「凰」「雌雄」（指鳥）「牝牡」（指牛）等、所以分別男女性。如「鼓」（名）「鼓」（動）「典」（名）「斂」（動）「備」（動）「葡」（象）「喜」（自動）「憲」（他動）等、所以分別字類。是皆所謂分別字也。二曰活用引伸時期、以周秦之交爲最盛。其始爲隨意的、凡自上下文關係、可以不生誤會者、隨意活用焉。凡原義上所含之分

子、任取其一、隨意引伸焉。今人讀古書中往往有扞格不通者、皆此類引伸活用貽之也，（註一）其繼爲規則的。此時之活用引伸、舉有一定之法則。後世治古文者、往往自誇用字之巧、一若獨得之祕者、其實不外領解此等規則之一部耳。（註二）

（註一）如左傳「諸侯之士門焉」、「門焉」之「門」爲攻城之義。公羊傳「入其門則無人門焉者」、「門焉」之「門」爲守門之義。考工記「欲其眼也」、「眼」用於象字、含突出之義。（或云睂之假）今且舉「世」之一字言之。「世」名字也、而其動用之例甚多、如國語「吳國猶世」、繼世之義也。左傳「景公早世」謂其早傳世也。因而含有「死」義。拾遺記「欲求長生久世不可得也」、「久世」之「世」爲在世義。此皆其活用於自動之例。又國語「昔我先王世后稷」、「世」爲嗣義、則活用於他動矣。古人行文、隨意將字義引伸活用、大抵類此。

（註二）如公羊穀梁之文、及近人龔自珍文、多用「意動」「致動」、世人頗有喜其奇崛者。「意動」「致動」說詳下。

逮乎語文分離之後、而文字上乃生重大之變遷、約有數事。其一、爲活用區域之縮

小其二爲結合語之增加。其三爲引伸範圍之漸趨廣漠或狹隘。(註三)其四爲詞(說文詞意內言外也之「詞」詳下)之用法之固定。(註四)蓋後人作文大抵以模倣古人文爲事、凡文法上可以活用、而未經古人用過者、均莫敢類推使用、活用之規則、因而益晦。而且吾國語言爲單節音、雖有平上去入之分、而事物繁多、一字一音主義、畢竟不能貫澈、此結合語之所以滋也。(一)字多義、非改用結合語、則易混同、亦原因之一也。(二)結合語既滋、則單字之義界漸不分明、而引伸日泛、益以審義不精、爲多數慣例所束縛、引伸範圍於是亦有反趨於狹隘者。至於詞之神情、尤非註解所能達。(註五)年代懸隔、理解愈難。語言文字中所用之詞、日以差異。文中之詞、不便於表意、於是乎有語錄體之文出而代之、此乃事勢所必然、近人之提倡白話文、其主要原因、亦復爲是而發也。

(註三) 例如「法」「則」「道」「理」「禮」「儀」「狀」「態」「姿」「容」等、每字皆有定界、不相混淆。今人則往往連用兩字以成結合語、以故但得其廣泛之意、而不審其精嚴之界矣。又如「差」字、本但爲相差之義、差少爲差、差多亦爲差、差小爲

差、差大亦爲差。如王充論衡「聖差賢一等爾」乃謂聖比賢程度高一等。然今則限用於差少之義矣。又如「不過」二字，今多含少之意。潛夫論「夫上聖不過堯舜而放四子」，則但有不逾之意，較今義爲廣。諸如此類，不勝枚舉。

(註四) 古時詞之應用甚爲自由，而意義亦極微妙。如「之」字，則有如左傳「鶲之鳩之」及孟子「尹公之他」「庾公之斯」等例。「也」字，則有大戴禮「吾以爲也難行」。莊子「惟舜獨也正」等例。「焉」字，則有禮月令「天子焉始乘舟」，左傳「晉鄭焉依」等例。又「於」「以」「其」「所」等字，異例亦甚多。今則用法固定，此等異義，逐漸淘汰矣。(高郵王氏說明詞之互相假借之例，甚爲精闢，惟歸納基礎，尙不盡確當，擬別著論詳之。)

(註五) 詞之訓詁最難傳達，注釋家往往但明其位置而不及其神情。如云「語已詞」「語間詞」等是。

文字變遷之經過，略如前述。總而言之，近世文之性質與古文不同者，一爲文位之順序日益分明，是故當以研究文位爲主。二爲字類之區分形式上無從判別，是故字

類不能從其字定之，而祇能從其字所居之文位定之。然同時仍可歸納其字所居之文位而定其字主要應屬何類。此皆所謂說明的研究法也。蓋文字之現狀如何，即其研究之結果，亦只能將其現狀和盤托出，不能有所增減於其間也。雖然，生僻之文字，義蘊不明、用例稀少者，不能強加以文法上之說明。蓋吾國字類之區分，全由歸納用例而得之，非若外國文字大抵得由形式上辨之也。

何謂獨立的非模倣的。中國文字與世界各國之文字（除日本頗有與中國文相近者外）有絕異者數點。其一主形。（雖多數爲形聲字，然亦終不能脫形之窠臼也）其二單節音，且各有平上去入之分。其三無語尾等諸變化。故其文法上發展之徑路與西文異。如「標語」（卽「鳥吾知其能飛」之「鳥」馬氏文通論句讀編卷一系七所舉之一部分高元先生謂之「前詞」者）如「說明語」之不限於動字，如動字中「意動」「致動」（如「正其衣冠」之「正」字，謂之致動。「彼白而我白之」之第二「白」字，謂之意動，詳下）之作成法，如助字等，皆國文所特有者也。至如關係代名字，如象字比較級之變化，如名字中固有名字普通名字等分類，如主語之絕對不可缺，皆西文所

特有於國文則非甚必要。今使不研究國文所特有者，而第取西文所特有者，一一模倣之，則削足適履、扞格難通，一也。比附不切，求易轉難，二也。爲無用之分析，徒勞記憶，三也有許多無可說明者，勢必任諸學者之自由解釋，系統歧異，靡所適從，四也。舉國文中有裨實用之變化而犧牲之，致國文不能盡其用，五也。是故治國文法者，當認定其所治者爲國文，務於國文中求其固有之法則，而後國文法乃有告成之一日。自有馬氏文通以來，研究國文法者，往往不能脫模倣之窠臼。(註六)今欲矯其弊，惟有從獨立的研究下手耳。

(註六) 馬氏文通以「所」爲代字，其實「所」字乃助字之含有指示作用者。今人專以指示用他動作「冠象」（冠於名字上之象字，略稱冠象）之名字短語。謂此部分之「所」字，爲特種之指示象字，猶可，必不能謂爲代字也。夫誓詞之「所」（如「所不歸爾孥者有如河」之「所」）與馬氏所稱爲代字之「所」，實出一脈。今馬氏舉而歧之，其誤一也。「所」字之爲名字，乃由助字轉來，是以於名字應有諸用法極不賅備。馬氏殆誤認「所」字先爲名字而其後乃轉爲代字者，是顛倒引

伸之順序、其誤二也。馬氏因認「所」爲代字、於是不得不以「所」爲止詞、「所」而果爲止詞、則是應屬於目的語（即止詞）顛倒之例。凡目的語顛倒者、皆可還原、而「所」字不能還原、（例如「父母之不我愛」可還原爲「父母之不愛我」而「西河魏土文侯所居」不能作爲「西河魏土文侯居所」）又何所據而認爲代字、其誤三也。又古文中「所」字與今用法不同者有五。（1）有決不能解爲他動之目的語者、如書「君子所其無逸」左傳「所有玉帛之使者則告、不然則否」孟子「國之所存者幸也」等是。（2）不必盡位語句之首、有時但在短語末、與「者」字用法相似、如論衡「使長卿桓君山子雲作吏、書所不能成牘、文所不能成句、則武帝何貪、成帝何欲」是。（3）不必與他動或帶有副字之他動緊接、（凡目的語必與他動緊接）如呂氏春秋「皆有所乎尤也」韓非子「虛者謂其意所無制也」孟子「行其所無事也」等是。（4）「所」字不徒非目的語、且不限於指示目的、如前漢書「由所殺蛇白帝子、所殺者赤帝子故也」之第二「所」字（指示主語）是。（5）古時「所」多與「之」並用、「之」以表目的、「所」則別有所指、由此

益可見「所」之非代字。如荀子「非吾子無所問之也」，孟子「夫有所受之矣」，左傳「雖衆無所用之」，墨子「若處家得罪，猶有鄰家所以避逃之者矣」等是。馬氏於此等之例皆不之顧，而徑稱之曰代字，其誤四也。

馬氏又以「焉」字爲代字，而解「焉」爲「於此」「於是」之義。「焉」亦助字，非代字也。如孟子「於此有人焉」，公羊傳「隱於是焉而辭立」，北史「於焉靡既」等例，決不能仍認「焉」爲代字也。用「焉」之時，往往不須目的副語，或略去「於此」「於是」等字，此誠有之，然徑以「焉」字爲代字則不可。

馬氏又以「自」「相」爲止詞。「自」非止詞也，惟置諸他動字之上時，類止詞耳。如云「陶然自樂」，決不能謂「自」爲「樂」之止詞。「徒法不能以自行」，決不能謂「自」爲行之止詞也。不啻惟是「自」字之後，常有隨以他動及其止詞者，（例如「自賊其身」）如更解「自」爲止詞，益增牽強矣。至以「相」爲止詞，更爲無理、「相」而爲止詞，則「交」「互」等副字，皆爲止詞矣。「自」「相」解爲副字，並無疑問，似無須別立止詞之說。

以上所舉，皆指馬氏誤處而言。馬氏之書於各字性皆但舉數例以爲代表，挂漏甚多，各字性之界說亦未嚴密，是皆其短。其致誤之由，大抵從專事模倣西文來。惟其創始之功，要爲吾人所永當銘誌耳。

何謂實用的非裝飾的考究古文之義法，推尋語源之性質，非不高也。然於實用則遠矣。分析字質之種類，搜集奇僻之熟語，非不細也。然於實用則又遠矣。實用者，從今文之條理，覓一種最簡單之說明法。其形式之整齊與否，在所後也。其與真正之語源說明能密合無間否，在所後也。（註七）其於美文之應用，能完滿否，在所後也。（註八）其於字質之種類，與文法之說明上，無重大之關係者，緩之。（註九）其於微少之例外，不足以影響文法全部者，置之。（註十）以近世普通文爲中心，而發現最便說明之原理原則。（註十一）對於熟爛淆雜之文字，隱寓整理之作用，使文字語言逐漸明瞭，且逐漸改良，此其要點也。

（註七）以真正之語源論，如介字之「之」字，應併作指示象字解，代名字「何」字之解爲倒置者，應併作疑問副字解。今從通說，作爲介字代名字者，凡以爲實

用計也。

(註八) 如「香稻啄餘鸚鵡粒」「碧梧棲老鳳凰枝」在文法上只能名之爲倒置。蓋此種句式，在修詞學上容有他種之說明法，而在實用文法上，則無須兼顧及此。

(註九) 凡文法上之字類及字類中之細類，皆當以有實用者爲限，始行建立。即在西洋諸國之文法，其大類雖復略同，而細類究非一致，凡以此也。即在同一國之文法中，其所分之類，亦不必務求整齊。如英文雖設代名一類，而如動字之⁸、在普通文法中，並不作爲代動字而獨立之爲一類也。漢文亦然，不必盡倣西文。如上舉固有普通名詞等分類，在漢文爲不必要，即其一例。

(註十) 例如副字，大抵被取去而無害於文之組織。但如「見」「相」等副字，被取去時，恆影響於文中之說明部，然仍無害其爲副字者，以其性質與他項副字相符，且在副字中，又佔極小之部分也。又近世文之他動字，原則上不得爲致動，而古文中則偶有之。然在說明近世文，則不必顧慮此等已將廢止之例外。

(註十二) 文法之建設本以便於說明而已，非不可變易之法也。故或倣西文，或採古說，或本臆見，(自然亦應有一定之系統，非武斷之謂)皆無不可，惟其便耳。章行嚴先生在其所著中等國文典序文中，有一段疏明此旨，甚為合理，今錄之如左。

是書本之西文規律而無牽強附會之弊。嘗謂間以中文釋西文而釐然至當者，其在中文不必有是法。如「夫子之至於是邦」之「之」字，當西文之關係代名詞，「臣聞之」樹德莫如滋，去惡莫如盡，其「臣聞之」之「之」字，當英文陪從接續詞，皆貼切有味。倘中文典亦必如英文典之所云，反予學者以歧途矣。本書於此種皆避去，所立之說，悉以國文風味出之。能解西文者，益足詳為證明，即不解者，亦可循途知軌。

吾始草國文法草創時，曾立「不完全象字」、「關係象字」諸名目，於理論上亦可成立。嗣以為徒增紛擾，因遂刪之。

就中國古文法言，動象字之別可以不設。但須合動象字之全部，而分為無所著

之辭與有所著之辭。以他動與不完全自動、納諸有所著之辭中，其餘則概稱爲無所著之辭，蓋無不可。然以此說與近人觀念過於相懸，說明甚滋不便，故不採之。

三 文法上應待解決之諸懸案

吾國新舊派研究文字之法，均未盡善。吾於前節已略言之矣。近來之研究者，更有忽略字論，而注重於文章論之趨勢。其用意所在，大約以爲研究中國文字，於文章論之攻鑽，較字論爲重要而且在近世文與白話文中，連語多而單字少，單字字類之研究，尤居不甚重要之地位。此說何嘗無一面之真理。然文章論與字論，連語與單字，研究上實屬不可分離。今忽略其一面，則他一面亦不能奏完全之效果。易一詞以明之，即字論上未決之問題過多，欲進而研究連語結合法，或專研究文章論，勢必生許多窒礙與迷誤。此吾所敢斷言也。吾於前節既略述國文法上應採用之新研究法矣。今於本節，更臚列應待運用新研究法而解決之諸問題。

(二)字類系統問題 馬氏文通以來之文法家，大抵倣外國文，設名代象。(馬氏謂之靜字，普通稱形容字)動副(馬氏謂之狀字)介(亦稱前置字)連(亦稱接續字)感(馬氏謂之歎字，亦稱感歎字)八字類，外增助字一類，凡爲九類。動字中則通常更分自動字(馬氏謂之內動字)他動字(馬氏謂之外動字)不完全自動字、不完

全他動字、助動字、各類、(馬氏尙有所謂同動一類)此其大段也。

此等字類、應用以說明中國文法、吾以爲頗有冗贅與不足之處。

其冗贅之處、則如代字及助動字是也。代字本爲名字之一種、外國文所以獨立爲一類而研究之者、以其有「格」 Case 之變化、又有關係代字等須加特別說明者耳。今吾國旣無關係代字、而如「格」之變化等形式上之特徵、又爲我國文之所無、似不如存其名目、而作爲名字中之一細類、眉目較爲清朗。代字在解剖國文時、雖亦重要、而在字論上、似可無須獨立爲一類也。

至於助動字、就性質上、與副字殆不能區別。外國文中、助動字副字形式上可分爲兩類、不至相混。而國文則無此形式之界。今馬氏文通以「可」「足」「能」「得」入諸助動字之中、蓋亦倣外國文而然。然「可」「足」二字、在動字之前時、與「必」「宜」之爲副用者何異。(章氏國文典又加入「欲」「當」「宜」「必」等字、然若再擴張、則動字中之「願」「冀」副字中之「倘」「甯」等、皆將列入助動矣)不如一切徑解之爲副字、於說明爲較便也。

此篇初稿本將「能」「得」歸入動字。胡適之先生以爲不妥，後經重行審查發見其與動字界說殊不甚合，因改用今說，特誌其前後變遷之跡於此。

至於不足之處，須俟文法調查完竣後，始能確言。今姑就感觸所及者略言之。普通外國文法，皆將動字分爲自動、他動。更細分之，則又有所謂不完全自動與不完全他動。他動之特徵，在於附有目的語。（馬氏謂之止詞）且概得變爲被動。（馬氏謂之受動）不完全自動字則附有補足語，其補足語有說明主語之作用者也。不完全他動字則目的語外別有補足語，其補足語有說明目的語之作用者也。至於一般自動字，則無目的語與補足語，此其大別也。馬氏文通於「之」「適」「著」等一類字，大概列之於普通自動字中，固屬不誤，且在文章論，亦但須如此說明，無虞不足。惟在字論，則此等字與普通自動字之用副語與否，得以任意者，究屬有別，而又非不完全自動字（因不完全自動字所須之補足語，係說明主語者，與此不同），似當另設一系以處之。今擬稱之爲關係自動字，關係自動字原則上必須與副語相伴者也。（例如「子適衛」，「適」爲關係自動字，「衛」爲目的副語。若省去「衛」字，但留「子適」二字，則不成

文。故「衛」之爲副語、與一般副語異、一般副語雖被取去而於文之組織無傷也。）（註十二）（註十三）

馬氏文通以「有」「無」「似」「在」爲同動字。此數字者、實皆可謂之關係自動字、同動字之名稱、過於渾漠、易生誤會。

（註十二）本篇初稿、原稱關係自動字之副語爲補足副語、既而覺其不妥、故改稱目的副語。目的副語者、實質上爲副語、而形式上則似目的語也。

（註十三）自動字象字之轉爲關係自動字者、其副語亦謂之目的副語。（即馬氏之轉詞、惟轉詞範圍較廣耳）此等目的副語、有時可移置於該象字或自動字之前、然仍不失爲目的副語者、以「某地爲某人所往」蓋從其性質與一般副語仍復有別也。

字類系統之更定、其重要目的有一、一爲避文章論說明上之矛盾。二爲發現字論上各類之特徵。蓋與下述兩項相俟而始盡其用者。

（二）字類界劃問題 字類系統既定、第二便是界劃問題。即（甲）各字類在文位

上不能辨別時、須另定一辨別之標準。(乙)各字類全體之總界、須足以吸收一切之字而無所挂漏是也。

(甲)例散見於下各章、今惟略述(乙)例。(乙)例最著者爲助字與感字之範圍。馬氏所下助字之界說曰、「凡虛字用以煞字與句讀者曰助字」其下歎字之界說曰、「凡虛字以鳴心中不平之聲者曰歎字」此等界說似失之狹。夫非名象動副而又無連介之作用、又不如歎字之得獨立表示意思者皆助字也。(就實質言之、則凡附麗於語句而但有傳神之作用者、皆助字)初不必以煞字與句讀爲限。(今助字主要固爲煞尾者、稍古之文、卽不然矣)如是則可減少說明上許多之困難矣。

至於歎字專以鳴心中不平之聲者爲限、亦未愜當。如「然」「否」「唯」「諾」「可」「毋」等字、以愚研究之結果、皆當入諸感字之中。若依馬氏之界說、則此等之字、當何所屬乎。以吾國文上之條理言之、「然」「否」似不能入諸副字之中也。感字者不必以表示感情爲限、其含有認識決意等心理作用所發之聲、在實質上形式上皆應列諸感字之中也。

(三) 本用活用問題 各字應歸入之字類，必從其本用定之，而不從其活用定之。乃得謂之字論上之字類，實用上方有相當之價值。蓋凡字一義只有一質而可有數用，從其本來之質而用之者，謂之本用。馬氏文通引莊子德充符「人莫鑑於流水，而鑑於止水，惟止能止衆止」一例，謂「止」字有四用而兼三類。「止水」之「止」，靜字，(本篇謂之冠象用)言水不流之形也。「惟止」與「衆止」兩「止」字，泛論一切不動之物，名字也。「能止」之「止」，有使然之意，動字也。(本文謂之致動用)以余觀之，馬氏所舉之三類，皆屬止之活用。止之字類，應爲自動字，即「絀然而止」之「止」是也。(其理由詳下節)明活用而未明本用者，則行文之時，舍模倣外無他法。若明其本用，則活用自得類推，絜領提綱，簡易之道，蓋無過於此矣。

名、動、象、副、等之質各異，因在文章上各取得其特定之文位。(如名字居主位、目的位、領位、被領位、象字居冠位、說明位、自動字他動字居說明位、副字居副位等是也)又以其性質之異，而活用方法亦各不同。如名字，主要爲表物之字，然物大抵有其象，而象字所形容者往往不過其一部分，欲形容其全象或渾漠之象，必卽以該名字爲

象用，如「君君」「臣臣」第二之「君」字「臣」字，指具有君或臣所應具之德言，即象用也。物又有其動，（最廣義）而動字所表出，往往不過其一部分，欲表出其全動或其特有之動，必卽以該名字爲動用。如「天雨」之「雨」，卽自動用也。此全部分之動或其特有之動，其本身及物時，或人假之以及物時，則爲他動用。如「夏雨雨人」之第二「雨」字，「鋤而去之」之「鋤」字是也。又人於物，得變易之，或造成之，於是乎別生一種之他動。如「天下遂從而君之」之「君」字，是爲致動用。又物有其象，特假其物以表其象，而因以狀他象時，則爲副用。如「緋紅」之「緋」，「黛綠」之「黛」是也。物有其動，而動復有象，特假其物爲表此動象之具，以狀他種之動時，亦爲副用。如「雲集」之「雲」，「響應」之「響」是也。

象字爲表象之字。象者人得造成之，因生致動用。得判定之，因生意動用。如「高其閭閻」「厚其垣牆」之「高」與「厚」，致動用也。謂使之高使之厚也。「彼白而我白之」之第二「白」字，意動用也，謂認之爲白也。象字本以形容名字，其應用以形容動或象時，則爲副用。如「明知」之「明」，「高飛」之「高」，言其知之程度與飛之位級也。象字之

爲副用者、大多數可將其所副者改爲主語、而自居說明語之地位。（如云其飛高其知明是、貌副字亦然）與他類字之爲副用者異。以象之用於副、其質仍同、所異者文位耳。象有時自無之有、有時自隱之顯、其在此進行狀況時、則爲自動用。如「東方旣白」之「白」是也。

自動字爲表動作之字。一物之動作、他物可得而致之、因生致動用。（死字殤字有爲意動用之例、但此極例外）如「坐之堂下」、謂命其坐於堂下也。「生死人而肉白骨」、謂使已死之人復生也。至於他動字則得轉易其主語爲受者之方面、而變爲被動用。如「天奪其魄」可改爲「魄奪於天」是也。

貌副字本以修飾動字或象字、故常得爲象用自動用。如「慄然危懼」之「慄」字、貌副字也、「某人慄然」則爲象用矣。「蹣跚前行」之「蹣跚」、貌副字也、「彼方蹣跚山谷間」則爲自動用矣。

名動象副之外、如連字介字均由他類字轉來、便宜上不認之爲活用、而別認爲一類、故更活用於他類之例較少。惟有時以事爲主語而將介字用爲說明語時、應解爲

他動用耳。（如「賊由太子」之「由」助字感字及修飾副字以外之副字，（率由詞來，詞之說明詳次節）原則上不活用於他類之字。茲不具述。

單指事象而非指物時，象、副、動各字，均得爲名用。如卽指「文字」本身時，（例如「此文落去一也」之「也」）則一切字均得名用。其指物者，象、動中間或有之。（如艱難之「難」象字也，可轉爲患難之「難」。生死之「生」自動字也，可轉爲生世之「生」。）惟大抵可將所省名字補出耳。

當未分本用活用之前，應不設成見，先廣搜各字之用例，然後參合比較而得其孰爲本用孰爲由本用而生之活用，不當僅於實質上求之也。然形式上調查之結果，認有某種之字（仍指通行字言，不通行之字，只可置諸研究範圍之外），不得從形式用法區別之者，然後於實質上求之，但此等之字甚少數耳。

西文以有形式上之變化，故一義有數用，而其數用之形式，往往不同，因從而分納之於數類。國文雖無此形式之變化，然義之相近者，其活動之範圍及次序亦概相近。今從其本用分類，在審義上既可格外分明，在記憶上尤能互相聯絡，在教授上亦得

扼要提示建設文法之目的即在此也。

且若舍此辦法而但泛求文章論上之解決，則於文章解剖之際，亦必不免於歧誤。觀坊間印行之文法書，其所歸納之字類，大抵互有出入，可以知矣。

(四)引伸順序問題 文法上待決之問題，其主要者原止於上述三項。字義引伸順序，應屬文法研究範圍之外。然文法研究可為解決引伸順序之標準，故亦附及之。義之引伸順序，以理論言之，似當求之於語源。然語源之考究，為業甚難，且未必有合於真相。故鄙意仍當就用法上求之。各類之字，各有其特具之用法。名字大抵可用於主位、目的位、領位、被領位。象字大抵可用為冠象用、副用，且可受度副字。(如「甚」、「頗」等)級副字(如「最」「尤」「太」等)之副。自動字大抵可受進行副字之副。他動字概可為被動用。然此等用法具備者，惟在先起之義為然耳。使其義而為後起者，則此等用法往往不能具備。其所以不能具備者，多出於行文時之不習慣，而為先起之義所奪。因避歧義舍而不用者，亦其重要原因之一也。

以實例言之，如「生世」之「生」、「事變」之「變」，皆原義屬自動字，而引伸義乃轉為

名字者。然雖轉名字，而皆不得用於領位。「時代」之「代」，「禍害」之「害」，皆原義屬他動字，而引伸義乃轉爲名字者，然亦皆不得用於領位。他動字「服事」之「事」，乃名字「事件」之「事」之轉，然不得再轉於被動用。（如云「某被事於某」「某見事於某」在文章中實爲罕見。）象字「賢才」之「才」乃名字「才能」之「才」（合多才與乏才而言）之轉，然亦罕得用於領位。凡此之類，不勝枚舉，皆其證也。

要而言之，上述諸問題果能解決，所得者可有數事。其一、文法淺深之階級。其二、主要義與非主要義、主要用法與非主要用法之分割。其三、各義與各活用之順序與聯絡。其四、字之通常用法及特別用法。其五、連語之規則的結合與不規則的結合。（將來創造新連語時，務取規則的結合。）再益以字義之研究，則字之深淺階級與字之時代的沿革，得以周知。合二者之結果，以與白話比較而研究之，然後國語上改良淘汰之方針，乃得而定，此不佞之所主張也。

四 字與詞 虛字與實字

(二)字與詞 考中國古代文法分字爲狹義之字與詞。(註十四)說文曰、「詞、意內言外也。」韻會據徐鍇通論作音內言外，後人有從其說者。(註十五)然卽仍意內言外之文，其義固亦可明也。夫言何一而非表意，然雖曰表意，而其所表者已成與其意可相分離之獨立事物，則不得僅謂之表意，而宜謂之表事物矣。而詞之所表者，只在於意，不能離其意而獨立者也。更顯言之，字者有客觀的之體或相或用者也。詞者無客觀的之體或相或用者也。(註十六)有客觀的之體相用者，可爲文之主語或說明語。無客觀的之體相用者，則不能爲文之主語或說明語。此字詞性質之大別也。

(註十四)如王引之先生有經傳釋詞之作。謂之釋詞者，別於釋字而言也。劉生甫之助字辨略，其所謂助字者，範圍比詞稍廣，兼及介字連字及限制副字等。惟別擇未精，多有非詞而且非助字之字闡入，如「是」「謂」「願」「請」「致」等，其最甚者也。

(註十五)「詞意內言外也」一語，諸家解說文者可分四派，舉之如下。

第一派 主詞與字別之說而承認原文者。王筠屬此派，其所著說文句讀云、「意內言外者，謂不直說其意，而於詞露之也。是曰是、非曰非，其意如此，言亦如此也。至於語助之詞，則如曰是耶、非耶，意不定其爲是非，而言固曰是非，加兩耶字以爲助句之詞，而其意見。」按王氏所見，大體無誤，惟解釋太不直截，且近晦澀耳。

第二派 與第一派相同，而並解詞之義爲單字者。段玉裁云：「有是意於內，因有是言於外，謂之詞。此語爲全書之凡例。全書有言意者，如歎言、意歎，無腸意、歎悲意、歎懶意之類是也。有言暑者，如吹詮暑也、者別事暑也，皆俱暑也、暑暑也、魯鈍暑也、哿識暑也、曾暑之舒也、乃暑之難也、余暑之必然也，矣語已暑也、咷兄暑也、哿驚暑也、羈茆惡驚暑也、魋茆鬼警暑也、息衆與暑也、之類是也。意卽意內，暑卽言外。言意而詞見，言詞而意見。意者文字之義，言者文字之聲也。詞者文字形聲之合也。凡許之說字義，皆意內也。凡許之說形說聲，皆言外也。……辭謂篇章也，詞者意內而言外，从司言，此謂摹繪物狀及發聲助語。

之文字也。積文字而爲篇章、積詞而爲辭……」按段氏之說，不甚明瞭，大約可分兩截。第一截乃說明詞與字之別，觀其文中前半截所引之例證，可知其所見者與王筠說略同。（說文曰用也，段氏改爲用詞也，亦段氏承認字詞區別之一證）然例證中所引歛歛歛歛諸字，實爲蛇足。此數字者，明明爲貌事物動靜之字，與詞無涉。許君不言貌而言意者，以其主貌感覺耳。文之下半截，乃旁推曲暢說到詞與辭之區別。將「義」字與「意」之解相混。（義屬客觀，意屬主觀，此爲二者之別）因遂謂一切之單字，皆可謂之詞。證據既不充足，而與上半截立說之界限又不劃清。輾轉推詳，有似八股文搭截之做法。此乃中國舊式考據家之通弊，段氏亦不能免也。（李富孫辨字正俗尙沿其說）

第三派 主音內言外之說者。徐鍇通論主之。姚衡小學述聞、桂馥說文義證等和之。鄙意吾人對於古書，非有極堅強之理由，不可改篡。此音內言外之說，姚嚴王筠諸人均反對之。他家採用者亦甚少也。

第四派 以詞作文字解者。如趙宦光之長箋、邵英之羣經正字等皆是。朱

驗聲之通訓定聲、則以詞說之。詞爲本義、而反以作助語解者爲轉注。（朱釋

轉注爲引伸）不知何據。六書精蘊、乃解詞爲王言、尤乖謬不足道矣。

（註十六）詞乃無客觀的之體相用耳、非無體相用也。說文「「以」用也。」段玉裁氏改之爲「「以」用詞也。」段氏之擅改古書、雖不免於武斷、然其於字詞之別、則確有心得。蓋「以」僅有主觀之用、非若「用」字之有客觀之用。「以」字之用法、較「用」字爲遙廣、而罕單獨用爲說明語之例。（左傳「我辭禮矣彼則以之」之「以」屬例外）是其證也。又不完全自動字（如「爲」等）又一部分之關係自動字（如「若」「猶」等）本皆爲「詞」。古人皆認爲虛字、今便宜上作爲動字、入諸實字中。

字亦可爲補足語目的語等。補足語目的語、亦說明語之一部。詞祇能爲限定附語、而不能爲修飾附語。（註十七）且詞不能與有體相用之字合成連語。（或與「然」、「如」「爾」「若」等結合成貌字連語）此皆字詞性質上所應生之結果也。

（註十七）附語者、統形容或限制主語或說明語者而言。所謂限定附語者、其

在冠象用、則概爲指示象字。其在副用、則以副斷動字（詳下）者爲主。此外亦惟以表事物之一般的關係、非若修飾附語之常附加特定的積極的之內容於所附之字也。（限制副字與修飾副字之別詳下）

少數之詞、亦有轉用爲字者。如「非」字得用爲名用象用。「然」字得用爲名、動象。「否」字得用爲名、動。「者」「之」等得用爲名用是。然此等皆可認爲由後起之義所生之後起用法。故其用法皆極不具備。（註十八）

（註十八）「非」「然」雖可用爲象字、但「然」字只能爲說明語、「非」字只能爲說明語與冠象用、不備原始象字所應備之資格。「然」「否」之爲他動字、乃「以爲然」「以爲否」之意、屬意動字、非可解爲原始他動。至此等字之用於名字、則不得爲主格、又不得作成領格或被領格、其非本來名字明甚。「者」「之」二字、雖得爲名字、然不得作成領格或被領格、且不得獨立用之。「之」字有時可解爲介字、有時可解爲指示象字、有時可解爲代名字（且又專用於目的語）其界限甚難明瞭、即因其本爲詞不得已而分納之諸類中、以致生此現象也。

字詞之區別，在讀古書之用處極多。以古書中多有不能以今日之字類說明之，而惟得以詞說明之者也。（詞之文位，古時甚不一定）即爲近世文之教授，亦有相當之實用。憶前曾閱小學生文，多以「於」字與「在」字爲同義，作文時欲敍某人在家，往往誤書作某人於家。（以「用」二字尤易混）若知字詞之別，則無此類之弊矣。

二、虛字與實字 後世文位漸定，詞中一部分之用法漸被淘汰。字詞之分割，在實用上價值稍減，由是而虛字實字之分類法與之代興。虛字與實字之別，諸說紛歧。有但以具體名字爲實字，而此外皆虛字者。有以名字爲實字，而名字以外之字皆虛字者。有以名字象字動字及修飾副字爲實字，而以連字介字感字助字及由詞來之限制副字爲虛字者。有以名、動、象、副爲實字，介、連、助、感爲虛字者。馬氏文通即主最後之說者。但其定義，則殊未愜當。馬氏之定義曰：

「凡字有事理可解者曰實字。無解而惟助實字之狀態者曰虛字。」

此定義用爲字與詞之界說，或尚可通（然已不免語病），至用以分割彼所認之實字與虛字之界，則實爲未愜。虛字中連字介字之一部分，仍有事理可解，一也。其無解

者、亦不得稱之爲助實字之狀態、二也。是故近來文法家頗持反對。如楊遇夫先生於其所著馬氏文通刊誤中、抨駁馬說、至爲明確。（註十九）然馬氏虛字實字之說誠有未當、而其分界之標準、尙屬可通、仍其標準而修正其定義、則亦可存爲一說。蓋虛字實字之別、亦文字歷史上遺物之一也。

（註十九）楊先生之馬氏文通刊誤剖晰甚明瞭、惜僅登至代字「所」而止、未得窺其全豹也。其論虛字實字一段曰、

馬氏分別虛實字、自較前人爲精密。但所云以無解者爲虛字、則彼所分析實未盡然。蓋若介詞之「以」字當「拿」字、「因」字解、「爲」字當「助」字、「代」字解、「自」、「由」、「從」、「與」諸字及「之」字（「之」字余向亦以爲介詞、今覺未當、當於論介詞時詳之）皆各有解。又連字中「與」、「及」、「且」、「然」等字、亦皆有解。計馬氏虛字四種中、絕對無解者、僅助字及嘆字耳。則馬氏此二語、固未核也。以予之意、實字虛字之界說、得變更之如下。

凡表物及物之體相用、或雖非表體相用、而有支配其體相用（不完全他動屬

(之) 直接限制其體相用(指示象字及限制副字屬之)之作用者爲實字。此外則爲虛字。

由上之定義、則名、動、象、及修飾副字爲表物或物之體相用者。指示象字及限制副字(例如「凡」「諸」「每」「各」「不」「未」「何」「豈」等)則爲有直接限制體相用之作用之字。此等之字在文章組織上概用以構成主部說明部、或主部說明部中之附屬部。

至於感、助、連、介、諸類、則性質與前者異。連字之主要職分爲司語句之接續、非以身體相用或限制體相用。介字之主要職分爲介一名字於句中其他之字。雖其字有由他動字或關係自動字轉來者、然其性質已變、主要非以表用矣。且介字之上、大抵不得別補一主語、亦其形式上之一特徵也。助字感字二種、皆以表神情。前者附於語句首或語句間或語句末用之。後者獨立用之。其與體相用或限制體相用尤皆無涉。此等之字在文章組織上或離立於語句中、或用以結合語句。與實字之用以構成文字之主部說明部者異。

(三)字與詞虛字與實字之對照 虛字實字之界既定，於是詞之一部分，須認之爲實字。而字之一小部分轉用於虛字者，亦須認之爲虛字。如「夥」「魯」詞也，今則須認爲象字矣。「敢」「肯」「寧」「每」「各」「非」「不」等皆詞也，今則須認爲副字矣。「爲」詞也，今則須認爲動字矣。此詞之在實字區域者也。其別一部分，則分隸於虛字之各類。如「粵」「若」「娶」「爰」「乎」「者」「矣」「也」「云」「爾」「耳」「哉」「而」「則」等，則入諸助字。「然」「否」「唯」「諾」「噫」「嘻」「嗟」「咄」等，則入諸感字。「於」「以」則入諸介字。「而」「乃」「則」「且」等，用以聯絡語句時，則認之爲連字。此詞之在虛字區域者也。至於字之屬虛字區域者，如「故」字轉用於連字，「來」字轉用於助字是。（如莊子「當有以語我來」之「來」）其轉用於感字者，則無之。（字形假借自不在此限）嚴格言之，字除轉用者外，與其以前之界（即與詞對峙時之界）並無差異。此在觀察文字變化之趨勢上，頗爲重要特徵之一，所當注意者也。（註二十）

(註二十) 楊遇夫先生有虛實字三分說。（以名代象動副爲實字，以介連爲半虛半實字，以助感爲虛字。）吾始以爲不必。旣而細查文字變遷之趨勢，覺虛

實字之分類實漸漸復有不能維持之觀。但楊先生以介連爲半虛半實字、吾終以爲界限仍未明瞭。擬徑分爲表意之字、聯意之字與強意之字、而以諸性字分納之、未知有當否也。

五 名字

甲 名字 字之表「物」「時」「所」或「物」「時」「所」之一部者爲名字。表數之單位及度量衡與記號之字亦物之屬也。

病名率由動字或象字轉來，今多用於名字，故便宜上概列諸名字之中。

表物之名字，如「天」「地」「人」「物」「身」「心」「政」「俗」「德」「威」「功」「罪」「禍」「福」「才」「技」「文」「辭」「位」「級」「事」「象」等是。此類之字，原則上除爲「主語」「目的語」外，並得用爲「領語」或「被領語」，又得以數象字修飾之，但亦有少數之例外。(註二十二)

(註二十二) 兹姑撮舉數例，如「故」「宜」「庶」等字。「故」說文「使爲之也」，謂發動之因、名字也。「宜」說文「所安也」，謂適合於其物情者也，亦名字也。皆得用爲被領語而不得用爲領語。故「故」字不得用爲領語乃性質使然。「宜」字則非必性質使然，殆因「誼」「義」等字佔去其領語之用法，故「宜」字遂缺此用法耳。「庶」說文「屋下衆也」，然以其義久不經用，故缺被領語之用法，領語亦復僅見。

如易經「王用享於岐山吉無咎」注「若能不拒而納順物之情以通庶志則得吉而無咎矣」是卽「庶」字用爲領語之例也。「故」「宜」「庶」諸字照語原上皆確係名字。「故」字「宜」字除可爲被領語外、並可受數象字之修飾。「庶」字與名字相結合而成之連語甚多（如民庶氓庶人庶士庶）而與象字（或自動字）相結合而成之連語較少（通行者僅蕃庶繁庶而已）且於象字應備之資格大都缺乏而且得受數象字（如衆庶兆庶）或具象字（如黔庶）之修飾、故說文之解爲名字可決其不誤。

表物一部之名字如「本」「末」「枝」「節」等、此等之字性質上罕用爲領語、其他之名字用法則皆備。

表時之名字卽爲「時」字、「時」字於名字應備諸用法均備、與表物名字同。此外有限的一般的之時則有「期」字、「期」字於名字諸用法亦具備。

表時一部之名字可分三種。第一種如「年」「月」「旬」「日」「世」等表有期限之時之字、此等之字具備名字應有諸用法。第二種如「晝」「夜」「朝」「夕」「春」「夏」

「秋」「冬」「晦」「朔」「昔」（前日之義）「昨」等表有特定位序之時之字。此等之字除「晝」「夜」「朝」「夕」外，罕用爲被領語，而其用爲領語則較第一種之字爲廣。又除「昨」字外，均得受數象字之修飾。第三種如「初」「古」「今」「昔」等有不特定位序之時之字，此等字中如「初」字則用爲被領語目的語而罕用爲主語與領語，「古」「今」「昔」諸字則常用爲領語主語目的語而罕用於被領語，此皆其字之性質爲之也。

表所之名字，爲處所之所，其本義爲伐木聲，後又假爲指示詞（指示象字），更乃轉爲處所之義。是以「所」字爲主語與領語時，必受有他字之限制，或則其上文有限制之之字也。

表所之一部之名字亦可分爲三種，第一種如「境」「區」「域」「界」等表有界之所或所之界畫之字，此等之字，具備名字應有之諸用法。第二種如「端」「隅」「邊」「央」（註二十二）「表」「裏」「涯」「際」「間」等字爲表有定位有界之所，又表有定位有界之空，（如「間」字）此等之字，大抵用爲被領語目的語而不用爲主語。第三種如「中」「旁」（「旁」表方位，「邊」表境域，白居易詩「直下無底旁無邊」，即其證也）「上」

「下」「左」「右」「前」「後」「東」「西」「南」「北」等表所之方位之字、此等之字其所具用法與第二種同、惟得以象前二種、而前二種則不得以象此第三種之字。

(註二十二)「央」字獨立用例極少、常與「中」連用、但亦有爲冠格用者、「央澤」見荀子、謂中央之澤。

表數之單位之字如「圓」「個」「隻」「雙」等是。表度量衡之字如「尺」「寸」「升」「斗」「斤」「兩」等是。(概可以數象字修飾之)表記號之字如「宮」「商」「角」「徵」「羽」及干支之「甲」「乙」「子」「丑」等是。

乙 代名字 字之可代名字之用者爲代名字。代名字凡三種。(一)人稱代名字如「吾」「我」「爾」「汝」「彼」「其」「夫」「若」「某」「或」等是。(二)指示代名字如「彼」「此」「夫」「之」「是」「斯」「茲」「者」「若」等是。(三)疑問代名字如「何」「誰」「孰」(註二十三)等是。

(註二十三)「何」「誰」等字在動字之前時、通說以爲目的語之倒置、此等乃方便的說明、今姑從之。惟「何」字本疑問詞、與之同字異體者如「奚」「曷」「胡」

之類皆是。此等字如皆認為目的語倒置，說明上終嫌未愜。且目的語倒置云者，必其原則為不倒置也。然「何」字在發問句時（如先生將何之之「何」）則反以置於動字前為原則。古時「何」字置句末者，其上大抵為不完全自動字，如「維何」「爲何」之屬。（維為等本皆詞）其以一般他動字居「何」字之前，在古文中實屬不經見之例。「誰」（疑本由「曷」字來，「曷」詞也）「孰」二字亦然。今從通說認之為代名字者，以此種說明之法與語法近，亦有便利處耳。（初稿認「何」等原性為純屬於副字，實亦不然。原性蓋感字也。）

代名字之用法與名字大略相同，可沿用名字之說明。其與名字異者，即不為被領語，及罕受象字之修飾或限制耳。如「神我」「形我」「小我」「大我」「今吾」「故吾」等例，其我字皆已變為名字，不能仍認為代名字。

代名字概由詞來，（亦有由字來者如「他」為「它」之假、「無他」即「無它」是，又如三國志「身是張翼德」之「身」由普通名字轉來）而人稱代名字與疑問代名字尤為間接。蓋人稱代名字率由指示代名字轉來，而疑問代名字則皆由感字轉來也。

(註二十四)

(註二十四) 人稱代名字中之第二第三稱概由詞轉來殆無疑義。至於第一人稱大抵由發語詞之「言」(如「言告師氏」之「言」)「曰」(如「曰歸曰歸」之「曰」)等轉來。爾雅有「言我也」之訓、王引之駁之。爾雅是、王引之亦是。蓋爾雅之意非謂言解爲我、實謂我爲言之音變、卽認「我」字本爲發語詞也。至「吾」字等爲「我」之轉不須另行說明矣。(凡用「言」「曰」等字爲發語之句、大抵不更加「吾」「我」等於其上。)

白話中之第三人稱代名字與文言「彼」字相當者有「他」字、而與「之」「其」則無相當之字。故近來翻譯文中別創「牠」字以代之。

「誰」字在古文中有用爲或人之義者、如墨子「誰以爲二士使其一士者執別使其一士者執兼」是。但今廢不用矣。

六 動字

表事物之動作行爲存在進行的狀態及事物間之關係之字，而其主職爲說明語者，爲動字。

(甲)自動字 動字不及物者(謂於物無支配的關係者)曰自動字。自動字之無所著者曰一般自動字。其有所著者曰關係自動字。曰不完全自動字。

(子)一般自動字 一般自動字之大部分爲表動作及行爲者，此種動字得附以後置之場所副語。如莊子「孔子遊於匡」，遊字表動作之自動字也，「於匡」其後置的場所副語也。又如孟子「益成括仕於齊」，「仕」字表行爲之自動字也，「於齊」其後置的場所副語也。

自動字之表狀態者，如「變」「化」「成」「敗」「枯」「朽」等表自然界人爲界之變遷之字，及「喜」「怒」「哀」「樂」「哭」「泣」「顰」「笑」等表心理感覺或其見於外之狀態之字是也。(上舉各字前稿有入諸動象字中者，今廢去動象字之名目，一律認爲狀態自動字，)此等之字亦得有後置副語，然其副語罕爲表場所者。且此等之字，大多

數得以表級度之限制副字副之。

自動字之表存在者，如「存」「在」「並」「俱」等，大抵不得加以後置副語。又有一種之自動字表事之起卒者，亦存在自動字之屬也，如「究」「竟」「畢」等是，原則上亦不得副以後置的副語。惟偶或用表時間及表彼此區別之後置副語以副之而已。

(丑) 關係自動字 自動字原則上必須與副語相伴者謂之關係自動字，其副語謂之目的副語。詩「耳屬於垣」「屬」關係自動字也，「於垣」其目的副語也。詩「魚在在漢依於其蒲」「依」關係自動字也，「於其蒲」其目的副語也。淮南子「河九折注於海」「注」關係自動字也，「於海」其目的副語也。左傳「著於丁寧」「著」關係自動字也，「於丁寧」其目的副語也是皆其目的副語帶有「於」字之介字者。（於字實不過助字，謂之介字者姑從通說爲方便上之說明耳）論語「太師摯適齊」「適」關係自動、「齊」目的副語。孟子「宋涇將之楚」「之」關係自動、「楚」目的副語。史記「代王乘傳詣長安」「詣」關係自動、「長安」目的副語。後漢書「范遂流寓西州」「寓」關係自動、「西州」目的副語。禮記「次國之上卿位當大國之中」「當」關係自動、「大國之

中」目的副語。是皆其目的副語不帶有介字者。

此外「似」字在理論上爲關係象字、今亦認爲關係自動字之一種。如左傳「徵舒似汝」之「似」即爲關係自動之例、「汝」其目的副語也。

又如「有」「無」二字，「有」字乃轉成的關係自動字，本屬與「爲」「曰」等同系之詞。「無」字則由自動字「亡」字轉來，原亦可認爲關係象字之一種，今方便上併諸關係自動字之中。「有」「無」二字爲無主動字，其所著之語，不可釋爲主語之倒置。以「有」「無」爲說明語而以其所著語爲主語者，乃後起之例，非其本質也。其所著語（如孟子「有美玉於此」之「美玉」，左傳「無人焉」之「人」皆是）既非主語，而又不具備補足語與目的語之條件，獨與目的副語較近，故便宜上亦謂之目的副語。此目的副語所表者爲「有」「無」之內容。

關係自動字之一部分，其目的副語主爲場所，如上舉之「適」「詣」「之」諸字、「赴」「造」「循」「遡」「沿」「遵」「歷」「渡」「涉」「濟」等屬焉。此類之字與自動字中之「往」「來」「行」「趨」等字之義相近。（上舉「注」字爲「赴」「流」之義，亦趨赴之類，特專就

水而言耳) 又如上舉之「寓」「棲」「寄」等字屬焉、此類之字與自動字中「居」「宿」等字之義相近。蓋皆與自動同質者、特以其不能離目的副語而獨立、故入諸關係自動字耳。(第一項)

又一部分則爲表關係者、其目的副語主爲事物、可細分爲二種。其一爲表對向、如上舉之「當」字是、其二爲表連係、如上舉之「屬」「著」「依」等字是。(第二項)

此外如「似」一類之關係自動字、與前兩類異、其目的副語爲比較物。(第三項)

至於「有」「無」一類之關係自動、乃便宜上姑附之關係自動字中者、其與前二者尤異、自不待言。(第四項)

第一項之關係自動字、由他動字及動字以外之他類字活用者有之。至於自動字、則除存在自動字外、罕活用爲關係自動者。蓋在一般自動字其下之副語皆可認爲普通副語、無須特認爲目的副語也。第二項第三項之關係自動字則有由自動字象字活用者。

第四項之關係自動字其由他類字轉用者、白話有之、如「沒」字是也。

關係自動字與他動字區別之點有五。

第一、關係自動字有一部分可致動用，而他動字則在原則上不得爲致動用。如漢書「廷尉當憚大逆無道」之當，史記「治馳道屬之於河」之屬，皆關係自動字之用於致動者也。

第二、關係自動字之一部分可附以帶有介字「於」之目的副語，他動字與其目的語間原則上不能間以介字。（少數他動字兼關係自動者自當別論，如左傳「害於粢盛」之「害」是）

第三、他動字除以事爲目的者外，概得轉爲被動。關係自動字則不得爲被動用。

第四、上述之以事爲目的之他動字，在近世文及白話中，與關係自動字亦有區別之法，蓋此等他動字大抵得以致動性之介字「把」「將」等爲介。（如「把此事做了」之例）而關係自動字則不能也。

第五、關係自動字因上下文之關係而省去目的副語時，有時綴以助字「焉」字，「焉」字有代目的副語之作用，至他動字之目的語則常以「之」字爲代，而不用「焉」

字。

關係自動字之目的副語有時亦移於前，如「他適」「內屬」「旁注」之類，惟不得變其目的副語爲帶有介字之短語而移置於上。

關係自動字於下記各節不須目的副語。

(1) 以疑問副字爲副者，(亦可從通說解爲目的副語之倒置)如孟子「先生將何之」「之」關係自動字，以「何」之疑問副字爲副，故不須目的副語。

(2) 以關係副字爲副者，其著者爲「相」字，如「相著」「相屬」等是。

他動字有轉爲關係自動字者，如「如」字本從隨之義、他動字也。左傳「公如齊」之「如」則爲往義，應謂之關係自動字矣。「投」爲擲義、他動字也。錄異記「值暴雨雨投村舍避之」則爲赴義，應謂之關係自動字矣。「勝」爲克義，如孟子「一戰勝齊」是也。其爲關係自動字，則有「文勝質則史」(見論語)之例。「逮」爲追捕義，如漢書「逮諸證者」是也。其爲關係自動字，則有「后妃能以意下逮衆妾」(見詩南有樛木箋)之例。「稱」爲度輕重之義，如禮記「分繭稱絲效功」是也。其爲關係自動字，則有「能

「不稱官」（見後漢書）之例。

又如「附」爲增益義，如孟子「附之以韓魏之家」是也。其爲關係自動字則有易經「山附於地」之例。

存在自動字得不變其義而徑轉爲關係自動，如「在」字存在自動字，春秋「公在乾侯」則與「寓」「寄」等爲一類，爲關係自動字矣。

（寅）不完全自動字 自動字之必須伴有補足語者，謂之不完全自動字，不完全自動字可細分之爲二種。

（1）斷動 其由詞轉來者，則有「爲」字、「是」字。其由他動字轉來者，則有「係」字。「爲」說文「母猴也」，假其音以爲助字，與「惟」「維」等通用，或置句首或置句末或置句間。其置句首者，如孟子「爲間不用」，其置於句末者，如論語「雖多亦奚以爲」，此兩「爲」字均助字。其置於句間者，有置於他動與其目的間者，如禮記「築爲宮室設爲宮祧」，仍可視爲助字。其置於主語說明語間者，如閑窗括異志「一部下錢侯尤爲靈著」，莊子「同於己爲是異於己爲非」，論語「子爲誰」等，則爲今人所認爲不完全自

動字者也。「係」字本絲縛之義，他動字也。引伸而爲連屬之義，再引伸而爲斷動，如「見偶錄」旋據提塘稟實無其事係亡女人捏造」是。

「是」之本用疑爲詞之用於指示者，如孟子「是心足以王矣」之「是」是也。次乃轉爲名字，如左傳「王其悔是哉」之「是」是也。此名字繼乃活用於說明語，如孟子「古之人有行之者文王是也」之「是」是也。因遂生象字之義，孟子「前日之不受是則今日之受非」之「是」是也。更轉而爲斷動字，北史「以朔是白道之衝」即其適例，似較後起矣。（註二十五）

（註二十五）「爲」字之外，詞之爲斷動者尙多，如孟子「是乃仁術也」之「乃」，經書「濟河惟兗州」之「惟」（卽「爲」之變體），詩經「彼路斯何」之「斯」（禮「陶斯詠」之「斯」則爲連字）等皆是。又副字副斷動時而斷動被略者，其副字攝斷動之職，如「誠」「非」「固」「蓋」「殆」「猶」等副字，皆有此作用。（今舉「誠」字爲例，孟子「子誠齊人也」卽「子誠是齊人也」之略。）

斷動中有由他動之被動式轉來者，其最著者由他動字轉成之「謂」字與由詞轉

成之「曰」字。「謂」本爲告義，左傳「子盍謂之」是也。轉而爲稱義爲品評義，（他動）論語「孔子謂季氏八佾舞於庭」是也。再轉而爲不完他動，如爾雅「婦人謂嫁曰歸」是也。更轉而爲謂動，凡有二種用法，如孟子「所謂故國者非謂有喬木之謂也」之第二「謂」字，乃以所指示之事物爲主語，而以所欲表示之內容爲補足語。如易經「是謂大眚」之「謂」字，乃以所表示之內容爲主語，而以所指示之事物爲補足語也。至於「曰」字則本爲發語之詞，如書「曰若稽古帝堯」是也。其述他人之言語時，則置諸該他動字與其目的語之間，如論語「曾子言曰」是也。（其後大抵省去言字，須徑認「曰」爲他動字矣。）其與不完全他動字並用時，則置諸其補足語之上，如爾雅「婦人謂嫁曰歸」是也。於此例省去謂字，並省去爲「發言者」之主格，而以其所稱謂之物爲主格，於是成爲不完全自動字矣，如禮「犬曰羹獻」是也。

(2) 成動 概由自動字轉來，如「成」「變」等字是也。「成」本自動字，老子「功成而不居」是也。後乃轉而爲成動，如聞見後錄「黃魯直稱杜老詩如靈丹一粒點鐵成金」是也。「變」亦自動字，書「黎民於變時雍」是也。後乃轉而爲成動，如北史「俄

而變紫」是也。又禮記月令「腐草爲螢」之「爲」亦成動用，由詞來。（參照斷動用「爲」項說明。）

不完全自動之補足語與關係自動之目的副語，其區別處，在於不完全自動之補足語係說明主語，而目的副語則否。又目的副語對於關係自動字大抵有限制作用，而補足語則否。

不完全自動字之補足語與他動字目的語之區別有二點，其一補足語說明其主語、目的語則否。其二目的語可以「之」字代之，而補足語則不能也。

不完全自動字不得轉於被動，而得以表斷定或確定（如「也」「矣」等字）語氣之助字代之。

不完全自動字「是」字，於上舉一般的特徵外更有特徵焉，即得置於主語說明語既完全之句間而以其說明語爲補足語是也。（「爲」字雖亦得如此，惟範圍甚狹。）惟此等用法，率於近世文白話中見之。

(乙) 他動字 動字之及物者曰他動字。通常之他動字大抵只具一個目的語，亦

有具兩個目的語者、或謂之雙的他動字、如「贈」「與」等字是也。又有於目的語外須更有補足語者、通稱爲不完全他動字、如「使」「遣」等字是也。

他動字有兩特徵。其一原則上不得更轉爲致動、至於意動尤其性質上所不許轉用。其二除特種者外（註二十六）概可轉爲被動、如南史「膺之時牽疾在外齋」之「牽」，甄異錄「欲進路礙夜不可前」之「礙」，孟子「罪不容於死」之「容」等、皆由他動字而用於被動者。此外又有加表被性之副語而爲被動者、如孟子「益成括見殺」之「殺」是也。又有轉變爲其他他動字之目的語而因以成被動之意者、如蜀志諸葛亮傳「我不能以全吳之地十萬之衆受制於人」之「制」，史記魯仲連傳「被圍於趙」之「圍」是也。又有以之構成「爲」（成動非斷動）之補足語之一部、而因成被動意義者、如禮檀弓「世子申生爲驪姬所譖」之「譖」是也。嚴格言之、最後一式非被動用、故他動字以外之字亦有轉用於此形式者。

（註二十六）如表心理或言語等類之他動字、則可以語句組成目的語、而率不得爲被動。又此外表承受等意義之他動字、及以事理等字爲目的語者、亦罕

得爲被動。

動字之中有兼具自動他動兩性者，如「耕」字爲自動字也，孟子「以鐵耕乎」是也。楊惲文「耕田治產」則爲他動字矣。「孕」自動字也，易「孕婦不育」是也。法苑珠林「初建母孕建時」則爲他動字矣。「娶」自動字也，孟子「舜之不告而娶」是也。詩「娶妻如之何」則爲他動字矣。「齧」自動字也，說文「女七月而生齒七歲而齧」是也。韓詩外傳「女子七月而生齒七歲而齧齒」則爲他動字矣。「勉」自動字也，論語「喪事不敢不勉」是也。左傳「吾子勉之」則爲他動字矣。此外尙多不勝枚舉。

他動字有時不須目的語，如以「何」「相」等居前者，與關係自動字之有時不須目的副語者同，皆得沿用關係自動字項內之說明。此外他動字所特常有者，（關係自動字亦有之，但不常耳）即以表關係之副字「自」字置他動字前時是也。例如孟子「太甲自怨自艾」，「怨」「艾」他動字，「自」表關係之副字，有此等之副字他動字即可不須目的語。但有仍保留其目的語者，如云「自賊其身」是也。又以被性的關係副字「見」爲副時，（例已見上）亦不失其他動性。

有一部分之他動字可認為兼關係自動字。如「據」他動字也。論語「據於德」之「據」則為關係自動字矣。「惡」（憎惡之惡）他動字也。孝經「愛親者不敢惡於人」之「惡」（上句為敬親者不敢慢於人）則為關係自動字矣。「害」他動字也。左傳「天降淫雨害於粢盛」之「害」則為關係自動字矣。凡此數例，字義無變，惟將其動作作為一種事實而觀察之，而視其目的語為示其事實所歸着之副語，故應認為關係自動字也。

七 象字

表象之字兼用爲文之說明或修飾、及專用以指示名字（或名字短語）者、爲象字。象字可別爲三種。曰一般象字。曰指示象字。曰語助象字。

(甲) 一般象字 一般象字大概可受級度副字之副、（如「甚」「頗」等）可用爲意動、可造成比較級、可爲修飾副字、可冠於名字之上。（且其名字大抵爲象狀聲色一類之字）惟其中亦有缺上舉之各條件之一二者、如表數度之象字、（如「多」「少」等）表動度之象字、（如遲速疾徐緩急等）複主之象字、（如同異均齊等）因其特具之性質、不常冠於名字上。此外如「永」「暫」等、在性質上亦罕作比較級。

表數之象字有數特徵焉。其一不得受級度副字之副。其二不得受修飾副字之副。（限制副字亦僅有一部分可以副之）其三爲個之義時、其用於說明語則應解爲名字而非象字。（且不得爲副字。惟於文章論上、仍得居副位與他名字等。）

(乙) 指示冠象 詞之認爲象字者、率爲指示象字。其專用以指多數之事物者、如「凡」「諸」等是也。其偏指單數事物者、如「之」「是」「斯」「其」「夫」「許」「所」等是也。

「其」字可作「彼之」解者，則謂之領位的指示象字。（註二十七）

（註二十七）「其」字之爲領位象字，乃一奇怪之例。若推其原則，省略之結果也。其始蓋亦位於領語與被領語間，與「之」同用，如書經「孟侯朕其弟」是也。今方言中尙有用之者。

「之」「是」「斯」「其」者，乃以指示事物、時、所、之接近於我者，或無對待者也。「夫」「許」「所」乃以指示事物時所之較遠於我者，或事物時所之與我所接近之事物時所相對待者，或事物時所之與人物之動作相對待者也。其指事物者則用「夫」字，如左傳「終不曰君曰夫已氏」，孟子「夫速行者豈人所不能哉」之「夫」是也。其指事或時所者則用「許」字，如世說「且食蛤蜊那管許事」及俗語中之「許邊」「許時」是也。其指與動作對待之事物時所者，則用「所」字，如孟子「仲子所居之室……所食之粟」是也。指示象字中特須說明者爲「之」「所」二字。

「之」字之通常用法如詩經「之子於歸」等，（大學「之其所親愛」之「之」亦屬此）爲文法上不生爭論之間題。惟用以指示被領語時，今通說便宜上常認爲介字。（以

與俗語「的」字便於對照說明故。其始實亦指示象字也。如云「我之過」之「之」字實仍爲指示過字、並非假以顯出「我」之「領語」與「過」之「被領語」之介系的關係。以「我」與「過」之「領」與「被領」語關係初無待於「之」字之表顯。惟假「之」字爲指示象字、則不至解「我過」爲「我有過」之義、有間接的表示介系的關係之力而已。是故古書中如詩經「桃之夭夭」「巧笑之瑳」「佩玉之邢」等、被象之字概在前、而象之字反在後、其爲象之字、則用「之」字以指之、以示其已成爲短語、卽先叙其物、次指示爲寫其物之一部分之象貌、於此仍解「之」爲指示象字、說明上並無困難之處。迨後人變改文法以爲象之字列前、然沿上述之說明亦未始不可通。（若爲句、而但主語須有所指示者、則大抵用「其」字、如「其葉沃若」「其葉蓁蓁」是、卽顛倒之仍不害爲句、如「有蕡其實」是、蓋「之」字與「其」字分化之結果遂生此顯然之區別、「之」字以指示主語時亦有之、但其說明語類非象字一系之字）今將一部分「之」字入諸介字之中者、從通說也。

「所」字說文「所、伐木聲也、詩伐木所所。」然詩今本作「伐木許許。」又古書中

「幾里許」「幾何許」等、「許」字亦常作「所」，蓋「所」「許」在古時同爲指事詞。（註二十八）「夫」字與「許」字音義並近，疑亦同原。是「許」「夫」「所」三字皆出一原，同表指示之意，於理最近。王引之先生亦以「所」爲指事詞，惟又別舉詁爲「可」義之「所」（根據甚薄弱，因訓「所」爲「可」，遂至將詩經「所可道也」之「所」認爲語助、牽強之跡顯然）。詁爲「若」義之「所」，其誤與「則」字之訓爲「若」同，蓋將在前提句之指示助字一律解爲假設連字也。其實前提句不必皆爲假定，儘可有確定前提句，而助確定前提句之助字，儘可以表指示區別之意之助字，如「所」「則」（在前）「者」（在後）等充之，與語助之「所」其實「所」字但須分爲二類，其一爲未脫於助字區域之「所」（如誓詞之「所」，其最著者也，今已殆不用矣），其二即指示象字之「所」，如王氏所認爲「若」義之「所」仍屬指事詞，即其認爲「可」義之「所」亦指事詞，以今文法言之，王氏均謂爲「可」義，不認爲通常之指事詞者，殆以其所指示之語中帶有「之」（避逃之）「命」（辱命）等表目的語之字，因而致疑耳。其實「所」字所指示短語中之

被象語（即第一例之「者」字，其第二例之「者」字則被略去）從間接目的語或介系副語轉成，而其原說明語或原直接目的語轉爲象語者，古文中往往仍留其目的語，在理論上並無不可通之處，特今人罕用之耳。

「所」字所指示之短語大抵含象語與被象語二部。（且被象語中多有省略例，如詩經「毋忝爾所生」不獨略去「者」字，並略去「自」字。）例如「所居之室」，「所」指示象字，「居」爲「所」字所指示短語中之象語，「室」爲其被象語也。然習慣上往往略去被象語，以「所」字既專用以指示此等象短語，故卽將被象語略去而意亦可明也。故於被象語無特別提示之必要者輒略之，如以「所居」表「所居之室」，「所食」表「所食之物」等是也。

位於「所」字前之表事物之名字，（如「我所欲者」之「我」字）與「所」字本身，並其所指示之短語（如「所欲者」三字）其相互關係爲領位與被領位之關係。其說明方法與上述「之」字之說明相同。（註二十九）惟「之」字通說便宜上認爲介字，而「所」字則無認爲介字之必要，且亦難認爲介字耳。

(註二十八) 如漢書「其所殺者，赤帝子所殺蛇，白帝子也。」之第一「所」字，驟觀之似甚奇怪，實無可疑。蓋古時「所」字純爲指事詞，與一般指事詞無異，是以有此用法。(且條理上應有此用法) 王念孫先生校後書時徑行刪去，未免輕改古書。

受「所」字指示之短語，其爲補足語之一部者，如國語「太子申生爲驪姬所譖」之例，頗引起文法家之爭論。馬眉、叔章、行嚴、二先生皆解「爲」字爲斷定之意。楊遇夫先生駁之，大旨以爲此種之句意在敘述而不在斷定，與「魚我所欲也」等之句異。楊先生之言是也。但今若解「爲」字爲成動，既可不失爲敘述句，而於「所」字之統一的說明又可無害，鄙意以爲如此解釋，較見愜當。故附及之。(註三十)

(註三十) 白話中「……所……」皆作「……所……的……」(如云「我所做的事」)且多略去「所」字而但留「領語」(我)「他動象語」(做的)「他動目的轉成之被象語」(事)者，蓋「所」字之用在白話中殆已廢止矣。惟應位於「所」前之語及應位於「所」後之語，似仍當釋其關係爲領語與被領語。若不解爲領語而解在

「的」前之語（例如「我做的事」之「我做」二字）爲主語及說明語之一部，認之爲冠象短語，則說明上恐生許多困難。又或解「所」前之語爲副語，其說或亦可通。（但尚有一疑問，凡名字居副格者，除別稱外，大抵可以補出介系語，於此應補出何介系語乎？）惟於文字源流恐未合耳。（自白話中「的」字通行後，而文中「之」「所」「者」諸字皆可廢，蓋「的」字爲助字，卽通說所謂後置介字之跡頗爲分明，可兼「之」「所」二字之用，而省略其所介語時，可代「者」字之用，且俱不至生有歧義也。）

(丙) 語助象字 此種象字並無意義，但以一種發語之聲冠於名字之上而已。（概由詞來）大抵於稱呼人時用之，文法上除爲冠象外無他變化，如「有」字「阿」字是。「有」字如「有夏」「有殷」等，「阿」字如「阿姊」「阿妹」（見木蘭詩）「阿瞞」（三國志）「阿戎」（見世說）「阿誰」（見古詩）等，此爲見於文之例。白話中此種語助象字尚多，且亦有接尾者。

八 副字

字之專以限制或修飾象字或動字者爲副字。

質言之，副字乃限制或修飾動字象字或其他副字之字也。故副字可別之爲三。曰限制副字。曰修飾副字。曰疑問副字。多數之字，概可轉用於修飾副字，故編纂文法於副字一章必設範圍，其範圍於限制副字之屬於詞者全收之。此外則於字之爲限制副用者亦收之，而分隸於各種限制副字之下。其於修飾副字則惟以主用於副字者爲限。

(甲) 限制副字 限制副字，細析之凡有多種。其表否定者，在詞有「不」「弗」「勿」、「未」「非」「匪」等字，在字有「無」（由亡義來本自動字）「休」（本自動字止息之義）「微」（本象字隱字之義）「末」（本名字木梢之義）等字。表決意者，在詞有「必」（如左傳「必殺魏絳無失也」之「必」）「且」「苟」「姑」等字，在字有「聊」（本他動字，義爲賴，副字之聊即無聊也）字。表測度者，在詞則有「必」（如論語「在邦必聞」之「必」）「蓋」（蓋較詞）等字，在字則有「殆」「當」「應」（平聲）等字。表推斷者，在詞有「可」字，

在字有「應」（本他動）「當」（本關係自動）「足」（本自動轉象）「能」（本他動）「得」（本他動）「宜」（本名轉象）等字。（註三十一）表容許者，如「得」（「毋得如此」之「得」）字（本他動）是。表希望者如「庶」「儻」「尙」（皆詞）是。表願意者，如「寧」（詞）是。表域度者，在詞有「纔」（亦作裁才）「猶」「將」（謂與「所」或「標準物」相距之域度，如孟子「將五十里」之「將」是）等字，在字有「恰」（說文新附以爲洽之假、洽貌字也）「適」（本關係自動往義，後轉象字愜當義）等字。表比附者，在詞有「亦」字，在字有「差」（如「差強人意」之「差」本爲不相值之義，爲自動字）「更」（如世說「聊更長進」之「更」，本自動字變易義）等字。表數（或條件之純雜）者，在詞有「惟」「只」「祇」「啻」「皆」「又」「再」（再字用法與詞近，故亦假定爲詞）等字，在字有「止」（本自動字，不復動之義）「僅」（本貌字，僅少之義）「但」（本動字，今作袒）「俱」（本自動字，相與之義）「盡」（本自動字，罄盡之義）「均」（本象字，均齊之義）「復」（本自動字，返還義）等字。

（註三十二）表推斷之副字，在文字構造中有特例。今以可字爲例，即如中庸

「爵祿可辭也」之句式是也。此種句式於解剖時似可以「可辭」二字徑作爲一種之象短語之爲說明語者較爲直捷、決不可認爲目的語倒置也。馬氏文通謂應解此「辭」字爲被動、似不可通。凡被動皆得補出其所從被之副語、如「見殺」可作「見殺於某」是而此種句式則不能、故有以知其非被動也。且從條理上玩其語意似與被動適相反、與「所」字之解爲「被」義之難通者同。

(乙)修飾副字 原始之修飾副字、其著者爲貌字。貌字有表狀表聲二種。表狀者如「浩」「窈」「泓」「迢」「巍」「煌」「炳」「子」「斐」「凜」「淒」「欣」「懃」「慘」「寂」「寢」等字。表聲者(謂直接狀其聲音)如「晤」「噭」「冷」「淙」「珊」「琤」「鏗」「鏘」「轟」「颯」等字。貌字之特徵有三。其一得二字疊用。(註三十二)其二與他貌字成結合語而不得(或原則上不得)分離單用。(註三十三)其三得加「然」「若」「爾」「如」等助字於下而成連語。字書中稱某某貌或某某意者皆貌字之屬也。凡貌字不得更以他字貌之、又罕轉用於致動及其他之他動。(註三十四)

(註三十二) 貌字之疊用、其後大抵更可加「然」「爾」等字。至他性字雖亦有

疊用者，如「行行」「去去」（見古詩）之類，然不能加「然」「爾」等字，故不致與貌字混。

（註二十三）他動字中亦有由兩字結合而不可分離者，如「揶揄」「懲懲」之屬，然不致與貌字混者，以其後隨有目的語也。

（註二十四）修飾副字與限制副字之區別有二點。其一修飾副字大抵得轉爲說明語。（即轉爲動或象）限制副字原則上不能轉爲說明語，其轉爲說明語時大抵可認爲省略，且其後置時往往變義而解爲助字，如「寒梅着花未」「能飲一杯無」之「未」「無」等，率可解爲疑問助字。其二修飾副字副有目的語或目的副語之動字時，其動字如倒置於目的語或目的副語之後，則修飾副字大抵隨動字而倒置。限制副字則原則上不隨之倒置也。又位置上限制副字多在修飾副字之前，「介字」「連字」等多以限制副字爲副，而罕以修飾副字爲副。此外本由他性之字來，而其後專用於副字者，如詩「洵美且都」之「洵」，韓詩作「恂」，「洵」義如「誠」，本象字也。如國策「佯僵棄酒」之「佯」，本爲「陽」字之副用，後乃

別於「陽」而立「佯」字，禮記檀弓疏云：「陽或佯者字相假借義亦通也。」此因假借之結果與原字別，因而須特認爲副字者也。如「甫」本名字，（如老子）「吾何以知衆甫之狀哉？」是也。今專用於副字。「甚」本訓「尤甘美也」，大抵係象字之屬，今則以表相或用之度，亦爲副字矣。此則因原義已廢之故，因而須認爲副字者也。

上所述外，如「已」（動字）「既」（動字）「自」（本名字，義爲己，今已廢，古書亦有用爲己義者，如新語）「秦王不能自信其自」之第二「自」字是也，但今已無此用法矣。「相」（疑由動字視義來，或徑爲詞之一種亦未可知）「見」（動字）皆用於副字，亦可認爲限制副字之一種，應列諸副字中。（註三十五）

（註三十五）字論上之副字，除貌字外，其與所副間大抵不得間以「而」字。又除插入介字短語外，亦不得間以「於」字。如既而悔之「既」，則「既」爲動字。（在文章論上可解爲連字）而非副字矣。「敢於深入」之「敢」，則「敢」爲象字而非副字矣。副字有專副動字者，其副象字時，則象字變爲動性。

（丙）疑問副字，如「何」「奚」「胡」「曷」「盍」「誰」「疇」「孰」「其」「豈」「詎」「焉」

「惡」「烏」「安」「庸」「曾」（釋文「曾」則登反、與「則」音極近、俗誤讀層耳、「曾」卽「則」之變高注淮南修務篇曰「曾」則也、說文云「曾」詞之舒也此乃注其旣經轉變之義、則變急爲舒則爲曾、俗語中則爲「怎」「爭」矣）等是。
疑問副字大抵不得受他字之副、此其與一般副字之別也。疑問副字大抵由感字來。

九 介字

位於名字（或名用之語）之後，而介其名字於其他之字辭者，爲介字。置於介字前之名字謂之所系語。爲其所介之他字辭謂之所介語。但通說則認有後置介字，以所系語在後之介字爲前置介字，謂其在前者曰後置介字。

（甲）前置介字 前置介字可分三種，其第三種尤爲特異者也。

（子）第一種之前置介字 為表示動象（所介語）與時所事物之接觸的或來歷的關係，及動象與事物之連屬的關係（或校量的關係），而將其所系語介於其所介語者，是爲關係自動式介字。其所系語爲目的副語式所系語。（或由副語來，或即由目的副語來，或由雙的他動之間接目的語來。）

表接觸關係者，如「於」字是。（於字之所系語有爲標語的目的副語者，如孟子「於於陵則居之」是，此亦「於」字特質之二。）

表連屬關係者，如「與」及「等」是。

(丑)第二種之前置介字。爲表示動象與其他事物之所因或所憑的關係而將其所系語介於所介語者也。是爲他動式介字。其所系語或爲目的式、或爲目的副語式所系語。(其所系語或原爲副語、或原爲目的副語、或原爲目的語、或原爲雙的他動之直接目的語。)

表所因關係者。如「以」(如左傳胥童「以胥克之廢也怨郤氏」之「以」「爲」「因」「緣」「坐」「用」(如史記「已而有功用是反怨」之「用」)等是。

表所憑關係者。如「以」(如孟子「以粟易之」韓愈文「以中書舍人典貢士」「以前江西府監察御史徵拜博士」等之「以」「將」(如古詩「將新來比故」之「將」)等是。
(寅)第三種之前置介字。爲加重他動與其所轄事物之支配的關係，而特將動字之目的語移爲其所系語，而介之於該動字(即所介語)者也。是爲致動式介字。其所系語爲目的式所系語。

屬於此種之介字，亦爲「以」「將」二字。如孟子「管仲以其君霸」即屬此例。然推其意「管仲霸其君」之轉也，特意較強耳。又如韋應物詩「無將一會易(忽視之意)歲

月坐推遷」之「將」亦可以同一方法說明之。此種介字與前二種絕然不同者，即在假所介語之目的語以爲其所系語之點。然不認之爲不完全他動之一種者，則以其字僅有強意之介的作用，而無其他之意義故也。（註三十六）

（註三十六）白話中介字「把」之用法，大部分與此相當。把字在白話中極常用，以白話中罕致動的變化，故以是代之。

上舉之諸介字，「於」「以」二字由詞來，「爲」由他動字來。（如論語「夫子爲衛君乎」孟子「楊子爲我」之「爲」）「自」由名字來，「與」由名字（「與」說文「黨與也」與「賜與」之「與」別）轉關係自動字後來。（如論語「吾與點也」之「與」）然「自」字名用已廢。「與」「爲」之作爲動字而用於說明語之例，（即上舉之例）近世文中亦罕用之。因而此等之字漸專屬於介字焉。

至如「因」「緣」「從」「由」「及」等字，用於介字時其原義亦變。此外如「將」字之用爲介字時，所含「將持」之義極少，而表示關係之意較強，與其謂爲動字之屬，不如謂爲介字也。

介字短語（謂介字及其所系語）離其所介語時，罕得構成獨立句，亦以其僅表文章關係之故也。

介字短語除表所因關係一系之字移置於後時，可轉爲他動字，而別爲一種之句（如「此人不來爲我故也」之「爲」，可認爲轉爲他動字），外其他則仍不失其介字短語之資格。（如「文之以禮樂」之「以禮樂」三字，仍是介字短語。）但介字短語有專置於前者，如表連屬一係之介字是。又如第三種之介字短語亦不後置。

介字之所系語得以句爲之，（但其句之後得加「之事」「之故」「之狀」等，而使復爲短語），而與其句結合而成短語。非若連字之連於句者，其句仍不失句之資格也。故條件連字不至與介字混。介句之介字雖可認爲廣義連字之一種，然仍不失其介性，此宜注意者也。

前置介字雖似有意義，而實僅表一種之關係，乃與其所系語合以限制動字象字者。故介字在文章論中，須與其所系語合而成为分子，非能獨立而爲句之分子。是以大部分之介字常可略而不用，例如「微雨自東來」，可略去自字，而爲「微雨東來」是也。

(介字原不盡可略、但多可略、或可變其句式而略之者)且介字以幾等於無義之故、大概可以與有義之字與之具同一作用者、間廁而用之(然非連語的結合)而不嫌其贅複、如「在於」與「於」同用、「發自」與「自」同用、「因爲」與「爲」同用、又如「用……以……」與「用」同用、「爲……故」與「爲」同用。至若「與」字、則如「與子同行」「與彼俱往」等、「與」字之外、而繼以「同」「俱」等、蓋以與字之義甚微、故不妨以同俱等副字益之也、如云「偕子同行」、則嫌贅複矣。

介字之範圍須取嚴格的、而於他動字之轉成者尤須加以嚴格之限制。(註三十七)若將在副短語或副句中之他動字關係自動字等悉認為介字、則須將介字之定義變更方可、若變更其定義、勢至介字不能成立矣。夫文中之介字常有保持其獨立性之勢、而語中則常有漸趨於他動化之傾向。將來語法中或可以廢止介字、(但留為語源上之參考)而徑認為一種之動字、轉為便利亦未可知也。(註三十八)

(註二十七) 為他動支配之副句、亦有不能補出主語而仍不為介字者、如「除是飛來」之「除」、「總之」之「總」等是。此等動字之主語即為作文者、故補出

時覺其累贅耳、非絕不能補出也。

(註三十八)「被」字通說認爲前置介字、然「被」字有表示關係的內容以上之內容、且與上列介字之條件無有合者、而認爲雙的他動似轉無窒礙之處、且得與「受」「得」等之爲雙的他動者作統一的說明也。

介字「與」字與連字「與」字異。「與」字爲連字時、所連者爲名字、(或名用語)卽平列關係之一語。(爲「富與貴是人之所欲也」之「與」)而其爲介字時、所介者爲(所介語)其所系語。(如吾與爾言是、與字之所介爲所系語「爾」與動字「言」之關係、非以連「吾」與「爾」也。)有人將「與」字全認爲連字、亦有全認之爲介字者、說明上均有不便之處。

(乙)後置介字 通說認爲後置介字者、惟一「之」字。例如「中國之人」、「中國」爲其所系語、「人」爲其所介語、是爲所系語屬於領格者。又如「美麗之花」、「美麗」爲所系語、「花」爲所介語、是爲所系語屬於冠象者。(有人謂「之」之所系語悉爲領格、而於屬於冠象者別而稱之爲形容詞性的領格、或副語性的領格、亦一說也。)「之」

字本爲指示象字，既已前述，今則通說悉認爲介字矣。（註三十九）

（註三十九）章氏中等國文典認「之」字爲後置介詞，而以其所系語爲後置目的語，認爲後置介詞猶可也，認其所系語爲後置目的語則不可，蓋以不合於目的語之定義也。若取目的語之定義而更定之，以求合於之字之所系語，是不獨以例外破原則，且至使目的語之觀念空漠而無所用矣。

後置介字與前置介字異。前置介字之所介語爲動字象字，而後置介字所介者爲名字。後置介字之後如爲動字象字時，其動字象字亦當變爲名性。是以後置介字之以句爲所介語時，其句亦應解爲名用句，而與後置介字結合以成短語，與在前置介字所說明者同。（註四十）

（註四十）通說所認爲介字之「經」「過」「至」「到」諸字，不宜列爲介字，以其有內容且不合於上列介字之諸條件也。此數字被認爲介字者，大約當由「自」「由」「從」諸介字牽連而來。不知「自」等乃溯源原之字，而與「經」「至」等同列者，乃「發」「起」等字，非「自」「從」「由」一系之字也。（馬氏文通所認介字範圍綦

嚴極爲有識。惟將「微」「非」之用於不完全自動者，闡入介字，爲不當耳。其實古
人行文，但認「於」「以」二字爲介字足矣，其餘皆後起也。)

王應偉先生所著《實用國語文法》上篇中有一段云：「中國向來本無所謂文法，
介詞這個名詞，也是從西文中 Preposition 譯出來的。中文法中是否要一種
介詞，現尙不能決定。不過近來受了新文學家翻譯文的影響，彷彿有這介詞一
門，在語句之說明上很得着些便利……」此段意見與鄙意正同。

十 連字

司語句之連絡關係者爲連字。

連字可分二種、曰一般連字、曰條件連字。

(甲) 一般連字 在兩語句之間、以司前後語句之連絡關係者爲一般連字。更可細分爲二。一平列連字。二承轉連字。

平列連字、其前後文單純爲平列者、如「與」「若」等字是也。此等之字、大抵專以連字與短語。例如左傳「請爲靈若厲」之「若」，孟子「富與貴是人之所欲也」之「與」是。「若」字用於選擇。「與」字用於並提。

承轉連字、乃居於語句之間、有使其次之語句生轉一方面或進一步之作用者也。其偏重於轉的方面者、以「而」「然」「抑」三字爲主要。「而」語氣最輕、「然」字「抑」字則更重、且含有進一步之意。

「而」字之用法、其居於兩句或兩說明語之間者、如韓愈文「玉在山而草木潤」柳宗元文「早作而夜思」孟子「余旣烹而食之」論語「子溫而厲」孟子「禮義由賢者

出而孟子之後喪踰前喪」等皆是。皆含有微轉之意。

又有居於副語與所副語之間者，如論語「夫子莞爾而笑」之「而」是也。又如論語「五十而學易」之「而」亦居副語與所副語間者，其含有轉捩之意尤爲明顯。

「然」字本爲感字，先「然」其前述之言，而後更及於其他之事，後人以其居兩句間，因遂認之爲連字矣。在「然」字後之語句與上文爲相並或相承者，則「然」字爲唯然之義。（註四十二）其後之語句與上文相反者，則「然」字爲「但」「顧」之義，惟語氣重於「但」「顧」耳。今文通行者爲「然」字第二之用法，如漢書「王陵可然陵少慙」之「然」是也。

（註四十二）「然」字在古文中，往往有解爲唯然之義者，如管子「逆氣生則令不行，然強敵發而起，雖善者不能存」是也。又如禮記「有父在，則禮然，然而衆知父子之道矣」管子「然則喜賞惡罰之人，離公道而行私術矣」，「然而」爲「唯然而」之意，「然則」爲「唯然則」之意，與今文用法皆異。

「抑」字本亦感字，與「噫」「意」「壹」等同原進一步而轉及他事時用之。如左傳

「稱太子抑無私也。」論語「求之與抑與之與。」左傳「鄭雖無腆抑諺曰蕞爾國。」等皆是。居其前後之語句或爲相反或否。

上所舉之「而」「抑」「然」諸字，皆由詞來，此外由字來者尙有「顧」「特」等字。承轉連字中偏于承的方面而由詞轉來者，如「則」「乃」等是。此等之字，大抵在次句之首或其間。惟「乃」之語氣較緩，「則」之語氣較急耳。

「乃」說文曳詞之難也。如孟子「乃屬其耆老而告之曰」之「乃」及「乃所願則學孔子也」之「乃」是。

「乃」字之前後文有爲相應的關係者，如書經「不作無益害有益業乃成」之「乃」是。

「則」字亦由詞而轉於一般連字者，如史記「項王則夜起飲帳中」孟子「則之野」等，皆用以連絡句與句者。孟子「少則洋洋焉」韓愈文「愈少時則聞江南多臨觀之美」皆用以連絡副短語與說明語者。

則字於今日最通行者，爲表相應關係之「則」，如大學「上老老則民興孝」之「則」，

中庸「凡事豫則立」之「則」皆是「則」字之用於相應關係者、專司句與句之連絡。字之用爲表相應關係的連字者、其最通行者則有「故」字、如左傳「晉饑秦餼之粟。秦饑晉閉之糴。故秦伯伐晉」。之「故」是「故」字從條理言、本應解爲居於上文被領格之位、惟後人習慣上之解釋、於故字在兩句間者、除上文之首有介字「以」字及故字前有助字「之」字外、一概視爲連字。

複合連字中之偏於承者、則有「於是」「然後」「嗣是」「先是」等、不勝枚舉。此等短語有時略去其一部而仍司連字之職、如「嗣」（嗣是之略）「尋」（尋之之略）等是。

又如「既」字亦用爲此種連字、如左傳「既矯亦嬖於厲公」（又或更加以連字「而」字於其下、如左傳「既而悔之」是）是。若嚴格言之、則可解爲上文之說明語、此亦連字轉用法中特異之一例也。

承轉連字中、如「且」「矧」「况」諸字、皆於承轉之外有進一步之作用。此等連字大抵專居於次句之首。其用於直述之句者、則有「且」字。「且」本爲猶豫之詞、即對於前述者意有未足、更從而益之之時、所自然流露之一種聲音也。如詩經「多且旨」之

「且」國策「且顏先生與寡人遊、食必太牢……」之「且」皆是。其用於反詰之句者、如「矧」「况」是。「矧」字由詞來、書經中「矧」字之例、王引之多解爲「亦」「又」義、其說多可通。後乃專用於反詰之句、如書經「厥子乃弗肯堂矧肯構」之「矧」即今人所認爲連字者也。「况」由字來、義爲「滋」、疑本係自動字、其後乃用於副字或關係自動、其用於副字者、如國語「衆況厚之」是也、其用爲關係自動者、如墨子「況乎兼相愛交相利則與此異」是也。其後乃專用於反詰之句、(故近人解况爲激進詞)如大學「况以人而不如鳥乎」之「况」即其適例、乃純爲連字矣。「况」字所連之句、多略去說明語、如左傳「匹夫猶不可狃、况國乎」「况國乎」即「况國而可狃乎」之略、「况」字所連者爲句、非短語也。(又况字在白話中多用於直述)

副字中「亦」「又」等、常用爲此種連字、如左傳「亦悔於厥心用集我文公」之「亦」、漢書「又此金者聖主之所以養老臣者也」之「又」是。

此種連字之複合者、有「復次」「更有進者」「不甯惟是」等是。近人有謂「至於」「以及」等爲連字、其說非是。統「至於」「以及」並其所帶之短語而謂之爲連字短語

猶可、逕謂「至於」「以及」爲連字則不可也。

(乙) 條件連字 專在條件句或條件副語之中以司其與他句之連絡者、爲條件連字。其最著者爲「若」「雖」二字、「若」「雖」皆本發語詞。（「雖」與「惟」爲同字）其用於表條件的語句時，「若」爲假設連字，「雖」爲推拓連字，如左傳「若從君惠而免之」之「若」，論語「回雖不敏請事斯語矣」之「雖」是。

十一 助字

字之附屬文句中、於文字各「構造部或作文者」疑決態度敘述事實之態度及發表意見之態度及此等態度之緩急輕重」之明瞭性有增助之力者、謂之助字。助字有類於限制副字之點、其在前置之助字為尤然。其別於限制副字者、以限制副字有主要的增加主語或說明語之內容之力、而助字則僅有補助限制副字所表示之意之力、其與限制副字並用時、刪去其助字於文意並無虧損（其無指示象字或限制副字時、亦得補出後而刪去助字）也。且副字在文中位置移動時、文意每受其影響、而助字則否、亦其區別之一點。是以副字可視為附着於所副語、助字可視為獨立於語句之間。胡適之先生曾言助字為廣義之副字、甚有理由。（大部分之助字確可認為副字之一種）但助字之名稱相沿既久、未能驟廢、今仍從通說設助字一章。

助字可別為二大類。其一專用於指示敘述之助字。其二為用於敘指而帶有多少感情分子之助字。今便宜上更從助字所居之位置分為語末助字、語首助字、語間助字而說明之。

(二) 語末助字

(甲) 專用於指示或敘述之助字

(子) 專用於指示之助字 有近指與遠指二種。

(1) 近指助字如「者」「諸」等是也。「者」說文「別事詞也。」其爲助字者、(一部分轉爲代字) 概在名字或短語之後而罕以冠全句或殿全句。其在主語之後者、如史記「臣師非有求於人者、人者求之。」之第二「者」字、莊子「南冥者天池也。」是其在目的語後者、如論語「公曰告夫三子者。」(劉生甫先生謂此「者」字爲煞句、觀下文之「三子者告不可、便知非是。」) 左傳「公將如棠觀魚者。」(此例今罕用、經學家或謂「魚」當作「漁」、未免武斷。) 是其助副語者、如韓愈詩「昨者州前槌大鼓。」是其助名字短語者、爲習見之例、不復枚舉。(註四十二)

(註四十二) 「者」字亦有用於指示象字之例、如「者個」「者番」等、詩詞中多用之、毛晃曰「凡稱「此個」爲「者個」」俗多改用「這」字、「這」乃魚戰切、迎也。「諸」說文辨也、與「者」音義並近、惟其位置則常在句末、位於句首者、今以爲指示

象字專以象多數名字者也。如左傳「不祀忽諸」爲在於句末之例、惟此等之例、書中殊不多見、見者類爲與疑問詞相伴之例。

(2) 遠指助字(或非遠而有推而遠之之意者)如「許」字是。惟此字多用於指時所或度量、與「者」同、專以殿字辭或短語之末、如晉書「去水百步許」是。(註四十三)

(註四十三) 「許」本義非助字、「許」字亦或作「所」論衡「書所不能成牘、文所不能成句」其用法與「者」同。殿於名字後者、在古人用之並不以爲異、今人則詫爲異例矣。

又「夫」字亦遠指助字之屬、惟除爲指象字與代名字者、仍維持其原義外、其用於煞句者、類含咏歎之意較重、故於下述之。

(丑) 專用於敘述之助字、指示助字如「者」「許」等、多殿於名字之後以指之。敘述助字則罕殿於名字之後、蓋其性質然也。

敘述助字亦分近述遠述兩種。

(1) 近述助字 今尙通行者如「云」「爲」「焉」是。

「云」「爲」「焉」亦主用於句末、用於句間者、今文中已罕見矣。又「爲」字多與疑問詞相伴、或與否定詞相伴、如列子「余無所用天下爲」即與否定詞相伴之例。論語「雖多亦奚以爲」即與疑問詞相伴之例。「惟」亦「爲」屬之字、亦作「維」「唯」、但不
用於語末耳。

「云」與「焉」義雖相近、而有輕重之殊。「云」義輕、故常用以敘述事之大概如此、或所聞如是者。「焉」則徑言其實在如是矣。「云」字之例、如史記「其聲殷云」（王引之解作「然」非是）北史「論者譏其趨勢云」等是。「焉」字之例、如左傳「於是展氏有隱慝焉」是。

(2) 遠述助字（或非遠而有推而遠之意者）如「若」「而」是。「而」意較輕。「若」意較重。

「若」字用於語句之首而有假設之意者、用於語間而含有「或」義者、併入連字。茲所列者爲無義之「若」如詩經「曰肅時雨若」之「若」是、但今文中鮮用之矣。「而」字在語句間者、用爲連字。附於句末者、則爲助字。如論語「已而已而」其適例

也。(註四十四)

(註四十四)「而」「若」皆屬日紐，而其原義皆不爲詞。其爲遠述助字或俱由「乃」字分化而來(「乃」屬泥紐，然日泥二紐在古音實爲一紐)，亦未可知。白話中「哩」「哪」二字亦皆遠述助字，「哩」輕而「哪」重，頗疑「哩」字爲「爾」之轉，「哪」字爲「乃」之轉，「哪」之用於煞尾者，如後漢書「公是韓伯休那」之「那」是其爲助字起原頗古，但不加口耳。韓愈詩「再授再厲乃」「乃」字亦用如煞尾之「那」，韓頗通小學，敢如此用法，非必無據。蓋「那」爲「乃」之假，後又增偏旁爲「哪」，「那」「哪」亦均泥紐。

「若」(若亦或作如)「而」諸字，又皆可置貌字之後以助其狀，是亦遠述助字上當然之引伸也。此數字之外，爲助貌字之用者，則惟助字「爾」字(爾亦「而」「若」之屬)感字「然」字耳。「若」「爾」習見不須舉例。「而」之助貌字者，如易經「泣涕洟而」，是近述助字雖亦有助貌字者，但多前置(焉字後置乃「然」之假)。如詩經「有蕡其實」之「有」，又「於物魚躍」之「於」，皆近述助字助貌字者之例。(註四十五)

(註四十五) 上列助字多有可置諸前提句者，則視如連字，如列子「云至于大病則寡人惡乎屬國而可」之「云」，國策「則不可因利而殺之」之「則」，左傳「所有玉帛之使者則告」之「所」等皆是。其實雖爲連字，仍保留其助字之性質。
(乙)用於敘指而帶有多少感情之助字，即馬氏文通所謂傳信助字、傳疑助字也。(又馬氏將助字之範圍限於煞末者，雖不免疏漏，然今通行之助字實爲煞尾一種，亦可謂爲助字之中堅也) 惟除去「焉」字耳。將助字分爲疑信二類，雖可大略包括，惟仍嫌未概，今別分兩項而述之。

(子)主用於斷敘之助字，此種助字專附於說明語後以煞句，如「爾」「耳」「矣」是。

(1)「爾」「耳」 「爾」爲「爾」字之假，「爾」說文「尔」必然之詞也。按「爾」乃表無餘之語氣，其所含斷敘之意，主爲直斷與正敘，偶有以助疑問之句者，如左傳「不崇朝而徧雨乎天下者泰山爾」，公羊傳「公若用臣之言則今日取郭而明日取虞爾」，皆正面的敘斷之例。公羊傳「然則何言爾」，此爲以助疑問句之例。

「耳」卽「爾」之變體，「乃爾」常作「乃耳」，但後來引伸而生不過如此之義，如古詩「躁進徒爲耳」是也。「耳」字專用於正面的斷敘。（耳有仍爲爾義者，如魏志崔炎傳注「父子如此何其快耳」是也，然今文中已罕見矣。）

(2)「矣」「矣」說文「語已」詞也。按「矣」爲表堅確之語氣，其語氣較「爾」爲重，古文於述過去之事，（述過去之事自不限以「矣」字爲助，他助字亦可助，惟「矣」字最主要耳），及表心中絕無遊移之判斷，皆以「矣」爲助。其斷敘爲正面的，亦偶有以助疑問句或悔恨自詰之句。前者例如論語「祿之去公室五世矣」左傳「若伐曹衛楚必救之，則齊宋免矣」又「虞不臘矣」國策「則連有赴東海而死矣」（最後例王引之謂爲「耳」之假，亦或一說），等是。後者例如禮記「女何夢矣」詩經「何嗟及矣」是。(丑)用於敘斷（以斷爲主故謂之敘斷）及提敘之意之助字，此種助字，居句或字辭短語之末，如「也」「耶」是。

(1)「也」「也」說文義不爲詞，廣韻云「語助詞之終也」。按「也」乃滿足之語氣，率臆直陳而無所委曲也。「也」字之表斷敘者，常位句末，且不得倒置，其說明語於主

語之上、如莊子「南冥者天池也」論語「見不賢而內自省也」是爲正面的敘斷之例。如易經「夫易何爲者也」是爲疑問的判斷之例。左傳「且虞能親於桓莊乎其愛之也」是爲詰問的判斷之例。左傳「不知天之棄魯耶抑魯君有罪於鬼神故及此也」是爲擬議的判斷之例。

其用於提敘者、或助句、或助字辭及短語。有用於主語之末者、如論語「回也其庶乎」「其爲人也孝弟」之例是有用於副體語之末者、如孟子「比其反也則凍餒其妻子」之例是。(註四十六)

(註四十六) 說文「兮」語有所稽也。今「兮」字惟詞章文中用之、散文罕用。然韓詩外傳「何其處兮」詩施邱作「也」大學「斷斷兮」秦誓作「猗」「猗」「也」雙聲、「也」或卽「兮」之假、亦未可知。

(2)「耶」「耶」字古多作「邪」皆假借字也。「耶」主用爲詰問之詞、其語氣較「也」爲粗豪、蓋卽由「也」分化而來者。「耶」之用於斷敘者、有詰問擬議二種。漢書「小生乃欲相吏耶」爲詰問之例。莊子「若果是也邪我果非也邪」爲擬議之例。用於

疑問者、其例甚罕、如莊子「敢問公之所讀爲何書邪」是表面上固疑問之式、而其實質則亦含有詰意也。（即擬議之例亦然）

其用於提敘者、如莊子「父耶母耶」是爲用於呼格之例。大戴禮「於滅明邪改之」是爲用於副語之例。（此例與「也」字尙近、今已罕用矣。）「邪」有用於呼格之例、而無用於主語之例、蓋以於「也」之性質已有所變異也。

（寅）用於敘斷而並有詠歎之意之助字。此種助字居於句或字辭短語之末、又得以助貌字短語、如「歟」「乎」是。

（1）「歟」「歟」古作「與」表舒徐之語氣、故主爲擬議之詞、而尤多用於兩商之句。「歟」之用爲敘斷之例、如禮記「聖人之葬人與人之葬聖人也」（經學家有作他解者非）莊子「不知周之夢蝴蝶與蝴蝶之夢爲周與」皆是。亦有疑問口氣者、如論語「是魯孔丘之徒與」是。亦有用於詰問者、如論語「丘何爲是栖栖者與」是。但於疑問或詰問中、亦皆帶有擬議之意。

「與」之爲敘斷者、皆含詠歎之意、而於爲提敘時、則殆祇含詠歎之意。如莊子「山

林與皋壤與與我無親使我欣欣而樂與」是爲用於呼格之例。論語「於予與何誅」是爲用於副語之例。又有置於貌字之後以咏歎之者，如詩經「猗與那與」是凡此皆咏歎之意較重。(註四十七)

(註四十七) 「與」在說文爲黨與之義，非助字也。疑或爲「于」之假。管子「不藉而善國爲之有道于」呂覽「然則先生聖于」皆有「與」義。「與」「于」古多通用，而「于」可引伸爲「與」，猶「也」之能爲「耶」。理論上亦似可通。惟經學家或謂「于」爲「乎」之僞，其說亦近是。

馬氏文通沿舊經學家說，舉多數「與」字之在句間者之例，以爲「與」字可插於語間，其所舉者多非是。以鄙意解之中，或爲「參與」之「與」，或爲「黨與」之「與」，音義當與助字之「與」並殊，必悉解爲助字，多所牽強，且多有與「與」之語氣不相符者。

(2)「乎」 「乎」說文「語之餘也」，「乎」表有餘之語氣，與「爾」之表無餘之語氣正相反。「乎」之表敘斷時疑問之例最習見，亦有用如擬議者，如左傳「不知天將以

爲虛乎、使翦喪吳國、而封大異姓乎、其抑亦將卒以祚吳乎、」是亦有用如詰問者、如史記「尙將欲延年益壽乎」是。

「乎」之用於提敘者、有用於呼格者、如論語「參乎」「賜乎」等是。有用於貌字短語者、如論語「蕩蕩乎民無能名焉」是。(註四十八)

(註四十八) 助字之以助疑問句者、不盡爲疑問詞。如上述之「諸」「爲」「焉」「者」「則」同「而」等、幾於無一不能用於疑問句。顧亭林先生謂「諸」爲「之乎」合音、似可不必。

(卯) 用於指示而兼有咏歎之意者、此種助字居於句末或語詞之末、有時得將其所助之說明語反置於主語之上、蓋此類字之性質使然也。(註四十九) 如「夫」「哉」皆此種助字。

(註四十九) 上舉各助字、無可將其說明語與主語顛倒者。有之、則必其主語爲句者也。如論語「甚矣吾衰也」即是此例。至於「鮮矣仁」「可也簡」等、皆助副語之例、並非倒置。

(1)「夫」「夫」字與「許」「所」本爲同系，蓋本遠指之詞也。惟今率用於詠歎。「夫」字爲詠歎語氣中之最安詳者。其用於提示者，如左傳「命以義夫」，莊子「女聞地籟而未聞天籟夫」等是。其用於提示者，如禮記「仁夫公子重耳」是爲主語與說明語顛倒之例。如管子「桓公視管仲」云「樂夫仲父」是爲助感嘆短語之例。(註五十)(註五十)「夫」「許」「所」本義皆非助字，不知假何字與「何」系之字同。「何」系之字亦不詳所假)

(2)「哉」說文「哉」「言之間也」。按「哉」爲表奮發之語氣者，本爲近指之詞。「者」「則」「載」之屬也。(註五十)「夫」字爲表直斷。「哉」字則含直斷驚詰嗟憤諸語氣，而用於擬議則甚罕。如孟子「膾炙哉」此表直斷之語氣也。如史記「足下何以得此聲於梁楚之間哉」此表驚詰之語氣也。孟子「豈余所欲哉」此表無疑而故爲反詰之意也。又如詩經「天實爲之奈之何哉」此爲失望而嗟憤之語氣。凡言「哉」時，皆含有跋扈飛揚之態。

「哉」之用於提示者，有爲說明語與主語顛倒之例。如孟子「何哉爾所謂踰者」論

語「大哉舜乎」是。其用以助感歎短語者（亦可解之爲句）如左傳「善哉民之主也」
禮記「美哉奐焉」是。

「哉」字亦有用於命令時以促人注意者、其語調甚強。（註五十二）如書經「欽哉」
「俞往哉」等皆是。（註五十三）

（註五十二）「哉」古與「則」「者」「載」音義並通、「諸」字常用於句末、「哉」者
「諸」之語氣之嚴重者也。又唐人公文書中亦常用「者」字殿句、含有促人注意
之用。

（註五十二）助命令句者、固不限於「哉」字、惟「哉」字語氣特強耳。如經籍中
「往矣」「行也」等、皆命令句之帶有助字者。

（註五十三）助字與副字常相叫應。其爲直斷時、常用「可」「必」等副字。其爲
擬議時、常用「將」「殆」「不亦」等副字。其爲疑問時、常用「何」「盍」等副字。其爲
詰問時、常用「豈」「安」「焉」等副字。觀於上述助字所常相伴之副字、則可以推
知各種助字之語氣之不同矣。

(二) 語首助字

語首助字亦可謂之發語詞。助字之爲發語詞者，如書經「維十有三祀」之「維」是也。亦有用於句首而其上不得更加主語者，如詩經「日歸日歸」之「日」、「言采其麥」之「言」、「伊誰云憎」之「伊」、漢書「粵其聞曰」之「粵」、書經「越予小子」之「越」等皆是。但今文中均罕用之矣。

(三) 語間助字

助字之在語間者，大抵可解爲介字或連字，但今所不通行而性質準於連字爲連字章所未舉者，茲略述之。其準於承轉連字者，如左傳「曰有食之」「有」詩經「王於出征」之「於」是。「而」「則」「乃」等在語句間者皆認爲連字。其準於平列連字者，如墨子「聞善而不善皆以告於其上」之「而」、詩經「賁鼓維鏞」之「維」書經「告汝德之說於罰之行」之「於」、「於」與古本通論語「長一身有半」之「有」書經「爾庶邦君越庶士御事」之「越」書經「命仲桓南宮爰齊侯呂伋」之「爰」等是。此等字實亦發語詞，因其位置而可解爲連字，於其本質固未必有變也。

助字之複合者、有連助合助二種。相結合之助字爲同意者謂之連助、如「也耶」「於焉」是其合助者爲「也哉」「矣乎」等、爲數至多、不勝枚舉。然其順序則大抵詠歎之意輕者居先、而重者居後。

助字有由他性字轉成者、如「已」「未」「無」「否」等、皆轉於助字。

助字之置於他動字目的語間時、有類代字者、(註五十四)如孟子「其反諸其人與」(此「諸」字用如「之」似可解爲代字)是也。以他動字之直接目的語被略、故助字遂類於代字也。

(註五十四) 王引之於句中敘述助字之可以代字代之者、多解其助字爲代字、此種解法似不可用。

助字在說明語與副體語間者、亦有類於介字、然非介字也。中庸「動乎四體」孟子「莫大乎尊親」等之「乎」皆類「於」字、然「於」「乎」常並用。如管子「昔三代受命亦何以異乎於是」之例是也。且「於」字得並其所系語而易置於說明語之前、或全句之前、「乎」則不能、故認「於」爲介字足矣、何必更及於「乎」乎。(註五十五)

(註五十五) 本節於「且」字之爲助字者未及，以其義已廢也。今亦略述之。

「且」爲助字之例，見於經籍中者，如國策「且微君之命令之也。臣固且有效於君」之第一「且」字。又呂覽「曹勣接劍當兩陛之間曰且」二君將改圖無或進者。此爲「且」之在語端者。莊子「誰獨且無師乎？」此爲「且」之在語間者。按「且」爲遲重之詞，發語時意有所稽則用「且」字，非如「曰」「若」等之率意而出也。(國策)「而可以報智伯矣」之「而」，亦躊躇而出之詞，特「且」更甚耳。

白話中如「呢」「哩」「哪」「呵」等，皆文之助字或感字所轉。至「麼」字則爲「沒有」之合音，(此說殆確)或莫字之變。「了」「罷」等則徑由字轉，且常移置於他動字與目的語間，此爲白話中助字位置之特例。其所以不至與他字混者，以白話中罕致動用，且如「了」「罷」二字，習慣上殆已專用於助字也。

助字之解剖甚爲複雜，故本篇特詳焉。然以避文繁故，未盡之意尚多。上述之各種分類，皆便宜上且分之耳。其實助字與感字同原，再進一步則與其他之詞亦皆同原，詞僅由數音分化而來，而此數音又甚相近，故研究詞之意義，其於音之

國文法草創 助字

參攷、較諸研究字之意義時爲尤要。

十一 感字

感字者、獨立的以表心中感觸之意緒（認識決意情感諸作用）者也。便宜上姑分爲數項如下。

（甲）表一般的喜怒哀樂驚懼之情者、如「於」「嗚」「噫」「嘻」「吁」「呼」（去聲）「嚇」「嘆」「咤」等皆是。

（乙）表嘉嘆或厭惡之情者、如「俞」「佛」「惡」（平聲）等是。

（丙）表贊否之意者、如「可」「否」「然」等是。

（丁）命令使人注意者、如「嗟」是書經中常用之國策、「嗟來食」亦是表命令意。「嗟」含有指示之意、與「者」義甚近、但亦有純以表感情者。

（戊）應答時表願意或承順之意者、如「唯」「諾」是。「俞」字亦用爲應答之詞、禮記「男曰唯女曰俞」是也。

（己）用爲詰問或商榷者、如「何」「奚」字是。「誰」字始亦爲詰問之詞、故說文曰「誰何也」。「奚」「何」之用於詰問者、如莊子「余嘗爲女妄言之女以妄聽之奚」書經「禹

曰何，但多用於何故之意耳。

(庚)用爲禁止者，如「毋」字是。

(辛)痛苦之聲，如漢書中常有言「暴呼」者，「暴」痛聲也。惟今已不用矣。

感字獨立表意，於文章之構造部不生關係。但有其後須繼以他語者，如「嗟」字是也。

感字之位置，或在句首、或在句中、或在句末，如詩經「何嗟及矣」、「嗟」在句中。
五噫歌「噫」字皆在句末，惟在句中者最罕見。

感字之合用者，如「吁嗟」「噫嘻」之屬，亦有以助字合之者，如「嗟乎」「嗚乎」之屬。

十三 活用之實例

(甲) 活用之範圍 何謂活用、第二節已略言之。茲更詳細分析、並佐之以實例。虛字與實字之互轉、爲數甚多、(於助字與實字之互轉尤然)不足以構成普通的原則、故不入諸活用之中。(其爲本用的名用與致動用者不在此例)

象字自動字有兼他動者、他動字有兼關係自動者、已見於前、凡此皆認爲兼類、而不認爲活用。

狀態自動字兼具象動兩性殆不能分別其主從、不能強認其一爲其他之活用、故亦不屬於活用之範圍。

依上分別之結果、本節所述之活用、爲名字之活用於象副自動關係自動他動之例、爲象字之活用於名副自動致動意動關係自動之例、爲自動之活用於名象副關係自動致動之例、爲他動之活用於名象(大抵爲冠象)自動致動之例。(副字中之貌字亦有活用於名自動象者、茲略未舉)

此等活用中、可分爲本用的活用與非本用的活用。當以次述之。

活用與變義異。例如「風」名字也、「春風風人」之「風」爲名字之他動用。「風示」之「風」則爲諷義、變義而非活用矣。又如「懇」爲忠實之義、象字之屬也。宋史「鼎力懇曰……」則爲懇請之略。又如「哀」爲悲義、亦象字之屬。右台仙館筆記「又遇此翁哀之曰……」則爲哀求之略。亦均非活用也。

此外名字自他動字與象字有用以計數量者，卽章氏中等國文典中所謂別稱字者是也。此等別稱字既不變義、然亦非活用。蓋相用與體相依、而結果則皆附麗於物、或與特定物生有特定的關係。故動字象字可活用於抽象名字、乃至可活用於具體名字。過此則非活用範圍所能及。是以如別稱字者、但能認爲引伸之一種、而不得認爲活用也。

(乙) 本用的活用 屬於本用的活用者、爲名字之冠象用、與象字自動字、他動字名用之仍屬事象範圍者。此外如象字及狀態自動字之副用、自動字之關係自動用、他動字之自動用（自動字與象字之兼爲他動者概可認爲兼類）冠象用皆是。此類活用大抵但生文章論上字類之變異、於字性則無所變動。

(1) 名字爲冠象用之例 如「人」名字也、孟子「仁人心也義人路也」之「人」則爲冠象用。凡名字轉爲冠象用者，其主爲領格，已詳名字項中。

(2) 象字名用之仍屬於象的範圍者之例 例如孟子「白馬之白也無以異於白人之白也」兩句中之第二「白」字是此種名用，凡象字皆能之。

(3) 象字副用之例 如論語「父母在不遠遊」之「遠」、「三仕之無喜色」之「三」，皆象字之爲副用者。象字之大部分可以爲副用。

(4) 自動字名用之仍屬於事的範圍者之例 如左傳「惠公之卒也」之「卒」字是此種名用，凡自動字皆能之。

(5) 自動字副用之例 如左傳「盡用而求復之」之「盡」、「鄭師畢登」之「畢」，皆自動字之副用者。自動字中之得爲修飾副用者，大抵爲狀態自動字。

(6) 自動字之關係自動用之例 如左傳「內寵並后」之「並」，賀知章詩「少小離家老大回」之「離」，孟子「圭之治水也愈於禹」之「愈」，東京夢華錄「每日交五更」之「交」，皆由自動字而活用於關係自動之例。

(7) 他動字名用之仍屬於事的範圍者之例。如左傳「先濟者有賞」之「賞」、禮記「爲人臣下者有諫而無訕」之「諫」與「訕」諸字皆是。

(8) 他動字之冠象用之例。此與名字之冠象用同，俱爲廣義的冠象用之一。如呂氏春秋「殺氣浸盛」、「殺氣」謂殺伐之氣。史記「酈生常爲說客」、「說客」謂遊說之客。南史「瑒每造講筵時有抗論」、「講筵」謂講學之筵。「殺」「說」「講」諸字，皆他動字之爲冠象用者。

(9) 他動字自動用之例

(其一) 認爲事件之一削去目的語而以爲自動者。如「勝」本他動字也。孟子「一戰勝齊」之例是也。其認爲事件之一而活用於自動者，則有孟子「楚人勝」之例。「齧」他動字也。禮記「毋齧骨」之例是也。其認爲事件之一而活用於自動者，則有蘇軾文「有鼠方齧」之例。他動字具此類活用者甚多。

(其二) 他動字轉被動後而再轉於其動作之狀態之義者。如「絕」字本他動字。史記「舉鼎絕臘」是也。轉被動後而再轉於不連續之義。淮南子「江何絕而不流」

是也。「治」字本他動字，孟子「治人不治反其智」之第一「治」字是。轉被動後而再轉於不亂之義，孟子「天下大治」之「治」是也。「斷」字他動字，易經「二人同心其利斷金」是也。轉被動後而再轉於分開而不連着之義，後漢書「道路斷隔委輪不至」是也。

(其二)他動轉關係自動後而再轉於普通自動者，如「陳」字本他動字，詩經「陳饋百簋」是也。轉而爲關係自動，如後漢書「四夷之樂陳於門」是也。陶潛文「緜緜冬陳」則爲純粹自動用矣。又如「播」字亦本他動字，禮記「播五行於四時」是也。轉爲關係自動用如左傳「播於諸侯」是也。中論「惠澤流播」則爲純粹自動用矣。

(丙)非本用活用 不獨文章論上字類生有變動，即於字性之說明上亦復生有變動者，謂之非本用活用。非本用活用不及本用的活用之普遍，然仍不失爲活用者，以其仍可與變義區別也。此種活用，說明之時，大抵須補他字，其所補之字即爲表示其性的變動所必須之字。至於本用的活用則不須補他字以資說明，有時且不能補出他字也。

(子)一般的非本用活用 非本用的活用之中，純屬於體相用之直接變化者，謂之一般的非本用活用。

屬於此類活用者，爲名字之活用於敘述象用（有時亦或單用於冠象惟甚罕耳）副用自他動用之例。爲象字之名用（變性）自動用之例。爲自動字之名用（變性）敘述象用之例。爲他動字之名用（變性）副用之例。

(1) 名字象用之例 如「君」「臣」「父」「子」名字也。論語「君君臣臣父父子子」其爲說明語之「君」「臣」「父」「子」乃具有君臣父子之德之義，爲象字之屬矣。（但名字之用爲說明語者，其可解爲省略斷動之補足語時，務解爲補足語，不必認爲象與自動之活用，以省紛擾）「阤」名字也。北史「神武以地阤少却」，「阤」指阤塞之狀況，爲象字之屬矣。「雙」名字也。顧況詩「松下扉局白鶴雙」，「雙」應解爲二，爲象字之屬矣。「疊」名字也。（吳都賦雖累葉百疊而富強相繼）宋史「規重矩疊」表複重之意，爲象字之屬矣。「空」名字也。三國志「樽中酒不空」，則指空虛之狀態，爲象字之屬矣。

名字之副用者，如漢書「三輔盜賊麻起」之「麻」，史記「匈奴之性獸聚而鳥散」之「獸」與「鳥」字，皆是。

(2) 名字自動用之例。如「雪」名字也，白居易詩「晚來天欲雪」，則「雪」爲降雪之意，爲自動之屬矣。「疾」名字也，論衡「火煙入目曰疾」，則「疾」爲罹疾之意，爲自動之屬矣。「坌」名字也，宣室志「燭滅而塵坌晦黑且甚」，則「坌」有塵起之意，爲自動之屬矣。「形」名字也，禮記「毀瘠不形」，則「形」有顯出之義，爲自動之屬矣。「功」名字也，周書「若師不功」，則含成功之義，爲自動之屬矣。

名字亦有用爲關係自動者，如孟子「中天下而立」之「中」，論衡「管仲之功偶於周公」之偶，國語「世隸於樂民」之「隸」，符堅志「所居鄰佛殿」之「鄰」，柳子厚文「自華而北界於樸陽」之「界」，史記「楚介江淮」之「介」，論語「吾十有五而志於學」之「志」，皆是。

(3) 名字他動用之例。此類之例最爲繁複，姑約舉之。如「紲」馬繫也，北史「軍人有資馬紲者斬以徇」，是也。淮南子「是猶兩紲騏驥而求其致千里也」，則爲他動。

用矣。「類」種屬也、亦用以指等級之相同或相近者而言、如左傳「非我族類其心必異」子華子「旌善類而鋤醜屬者法之正也」孟子「此之謂不如類」皆名字之例也。左傳「晉君類能而使之」北牕炙轄「盡以錢文類之」周易乾鑿度「以類（推類之意）萬物之情」則皆他動用矣。「餌」食物也、引伸之於利得之義、禮記「稻米一肉一合爲餌以煎」莊子「五十犧以爲餌」唐書「厚餌爵賞歛動之」皆名字之例也。易林「茹芝餌黃」則爲他動字矣。「署」位也、張衡賦「重以虎威章溝嚴更之署」名字之例也。史記「部署吳中豪傑」則他動用之例矣。「範」模也、法言「師者人之模範也」名字之例也。蜀志「况亮德範遐邇勳蓋季世」爲示範之意、南唐書「纖眉範月」爲模倣之義、此皆他動用之例。「稅」租也、大戴禮「稅十取二」名字之例也。春秋「宣公十有五年初稅畝」則爲他動用之例。「事」人所爲也、大學「所謂一言僨事」名字之例也。荀子「故羣臣去忠而盡事私」則爲他動用之例。「主」爲物所依屬者也、禮記「家無二主」（謂家長）左傳「社稷乏主」（謂君上）柳宗元文「問其主曰唐氏之棄地」（謂宗有其物者）晉書「故不罪火主」（謂爲其責任所歸者）易經「榮辱之主也」（謂宗

要 禮記「賓爲賓焉主爲主焉」（客之對）凡此皆名字之例也。北史「廣陵何以主天下」謂爲天下君也。孟子「使之主事」謂司其事也。田家雜占「鵠噪簷前主有佳客到及有喜事」謂其兆專涉於佳客等事也。國語「不若使齊秦主楚怨」謂專收納楚怨也。凡此皆他動用之例。「封」界也。左傳「無人而封」名字之例也。周禮「制其畿疆而溝封之」則爲他動之例。「基」本也。詩經「邦家之基」名字之例也。左傳「始基之矣」則爲他動用之例。「法」則也。孟子「徒法不能以自行」名字之例也。易經「崇效天卑法地」則爲他動用之例。「色」采色也。書經「以五采施於五色」名字之例也。漢書「又以墨洿色其周垣」則爲他動用之例。「罪」咎惡也。易經「君子以赦過宥罪」名字之例也。論衡「且天之罰人猶人君罪下也」罪下謂加罪於下。左傳「罪虞且言易也」罪虞謂以虞爲有罪、皆他動用之例。「等」階級也。禮記「然後立之樂等」名字之例也。大戴禮「以等其爵」謂設爵之差等、爲他動字之例。「第」次第也。晉書「無鄉邑品第」名字之例也。宋史「別以字號第之」爲他動用之例。「程」度量之總名、引伸爲一般的定準之義。商子「立法明分中程者賞之毀公者誅之」名字之例也。漢書

「程其器能」爲以程準量計之之義，則爲他動用之例。「禍」災害也。孟子「是自求禍也」名字之例也。西陽雜俎「君用之必禍骨肉」則爲他動用之例。「業」職業也，又基業也。周語「庶人工商各守其業」（職業之業）孟子「創業垂統」（基業之業）皆名字之例也。傳奇「歸而易性業儒」（謂執儒業）李斯文「却賓客以業諸侯」（謂資以基業）皆爲他動用之例。「式」定準也。書經「萬邦作式」名字之例也。詩經「王命申伯式爲南邦」謂爲之式也。後漢書「使人主師五帝而式三王」謂取之爲式也。皆他動用之例。「威」嚴也。書經「惟辟作威」名字之例也。國策「聲威天下」謂威震之也。爲他動用之例。「塗」泥也。書經「厥土惟塗泥」名字之例也。左傳「塗大屋」則爲他動用之例。「域」區域也。史記「諸侯各守其封域」名字之例也。詩經「古帝命武湯正域彼四方」謂定其域。孟子「域民不以封疆之界」謂拘限之也。皆爲他動用之例。「名」號也。論語「必也正名乎」名字之例也。左傳「異哉君之名子也」義爲與以名爲他動用之例。「例」類也。後漢書「罪法無例詆欺爲先」名字之例也。傳奇「能遺君壽例三松瞳方兩日」應解爲比擬爲他動用之例。「伴」侶也。蜀志「憂深責重思得良伴」名字之

例也。廬照鄰詩「夜伴飢鼯宿」謂陪伴也、爲他動用之例。「仇」敵也。左傳「外舉不避仇」名字之例也。書經「萬姓仇余」謂敵視之也、爲他動用之例。此外如史記「船人疑其有金目之」之「目」字、詩經「雨我公田」之「雨」字、說苑「吾不能以春風風人」之第二「風」字、皆名字之用於他動者。名字之用於他動者、較之用於自動字及象字者爲遙多。

(4) 象字名用之例 「誠」象字也、易經「閑邪存其誠」之「誠」指誠志言、則名字矣。「馨」象字也、稽康文「裂鼻之馨」之「馨」指香氣言、則名字矣。「枉」象字也、論語「舉直錯諸枉」之「枉」指不直之人言、則名字矣。此等之例極多、惟用於領格者甚罕耳。

(5) 象字自動用之例 「老」象字也、其用於自動者、有變老之義。杜工部詩「男兒生不成名身已老」之「老」是也。象字之自動用者、大抵皆成動用。

(6) 象字關係自動用之例 如論語「異乎吾所聞」之「異」漢書「風雨和時」之「和」後漢書「才爽其分」之「爽」荀子「皆反於性而悖於情」之「悖」逸史「某素熟

「楊司空」之「熟」，左傳「於時陳蔡方睦於衛」之「睦」，皆象字之爲關係自動用者也。其在道德象字，如孟子「親親而仁民」之「仁」，「豈得暴彼民哉」之「暴」，呂覽「傲小物而志屬於大」之「傲」等皆是。

(7) 自動字名用之例 「成」自動字也，詩「適觀厥成」之「成」，則爲名用，指所成之功而言也。「動」「植」皆自動字也，(戶植爲名字乃別一義)白居易詩「動植一時好」之「動」字與「植」字，則爲名用，指動植之物言之也。

(8) 自動字象用之例 自動字中之狀態自動字一種，爲以動字而兼象字者，其用於象字時，不認爲活用。動象字以外之自動字轉用於象字者甚罕，多與象字（或與其他之自動字）結成連語以轉於象用，如「堅定」「詳盡」「虛泛」「浮躁」（象與自動相結合）「透澈」「沈潛」（自動互相結合）之類是。間有單用者，殊非常見之例，如韓愈文「聽其言約而盡」「盡」字乃自動字之轉爲象字者。然前後文大抵有其他象字與之相叫應也。

(9) 他動字名用之例 如「累」由累縛之義而爲係累之義，他動字也，列子「子

貢之殖累身」是也可爲累之人或物亦曰累。如晉書「不以家累自勞」是也。「築」他動字也。飲馬長城窟行「舉築諧汝聲」「築」指築杵言爲名用矣。「賊」他動字也。論語「老而不死是爲賊」「賊」指賊人之人言爲名用矣。「警」他動字也。通鑑「恐有邊警」「警」指警訊言爲名用矣。

(丑) 特別的非本用活用 凡有二種。其一於字性變化外、更有其他條件者。(下A列) 其二於字性無所變動、而其於字類變動外更有其他條件者。(下B列)

(A) 用字(該自動他動而言)轉變於體、然其體非司用之體、而爲其用所司之體者、此種活用惟自動與他動有之。

(1) 自動字名用之例 「入」自動字也。左傳「反其田里及其入焉」則爲名字、謂所收入之財賄也。(亦可解爲轉他動後而再轉於名用者)「坐」自動字也。漢書「登階就坐」則爲名字、謂所坐之席也。

(2) 他動字名用之例 如「囚」爲拘繫罪人、他動字也。史記「帝紂乃囚西伯於羑里」是也。所拘繫之人亦曰囚、名字也。如詩經「在泮獻囚」是也。「儲」義爲備、本他

動字、如漢書「儲兵馬以待之」是也。所儲之物曰儲、如王逢詩「甕盎隆冬儲」是也。「觀」義爲諦（審而徧之義）視、本他動字、如易經「觀國之光」是也。所觀之象亦曰觀、如謝靈運山居賦自注「橫波疏石側道飛流以爲寓目之美觀」是也。「患」義爲憂慮、如左傳「晉師患之」是也。所患之事亦曰患、如易經「君子以思患而豫防之」是也。「飲」他動字也、所飲之物亦曰飲、如左傳「使公於華泉取飲」此名用也。「產」他動字也、所產之物亦曰產、如孟子「陳良楚產也」此亦名用也。

(B) 他動字以外之字、(屬於體相用者)變爲他動、而特含有「致然」或「以爲然」之意者、含「致然」之意時、謂之致動用、含「以爲然」之意時、謂之意動用。

致動用與意動用、在普通文中爲不常見。例如「鳥不能白其羽」「白」之致動用也、在普通文則率爲鳥不能使其羽白。「彼白而我白之」第二「白」字「白」之意動用也、在普通文則爲彼白而我心中遂認之爲白。蓋普通文不重簡練、故無須於致動意動也。

致動主由動字轉來。意動主由名字轉來。象字之爲致動意動、在理論上蓋屬後起。

然實際上象字之爲致動意動者最多。蓋動字中他動字之爲致動往往易生歧誤。(註五十六)名字之爲他動用者多，其爲意動頗易與普通他動混同，因而習慣上常避用之耳。

(註五十六)如史記「負之不義之名」之「負」字，呂覽「嘗人人死食狗狗死」之「嘗」字，後漢書「今尊立其子將疑衆心」之「疑」字皆是。(但疑字並活用於自動)

(1) 致動用

(其一)由動字來者 大抵由自動字來，例如「存」自動字、易經「龍蛇之蟄以存身也」是爲致動用。「生」自動字也，左傳「所謂生死人而肉白骨也」是爲致動用。「居」自動字也，左傳「先王居檣杌於四裔」是爲致動用。「愈」自動字也，前漢書「匈奴使其貴人居漢病服藥欲愈之」是爲致動用。「變」自動字也，呂覽「無變天之道」是爲致動用。「鳴」自動字也，論語「小子鳴鼓而攻之」是爲致動用。「伏」自動字也，史記「而伏兵從長陽以木罌缶渡軍」是爲致動用。「去」自動字也，論語「曰去兵」是爲

致動用。「遂」自動字也。柳子厚文「遂而雞豚」是爲致動用。「停」自動字也。世說「婦更捉裾停之」是爲致動用。「竭」自動字也。論語「事父母能竭其力」是爲致動用。「止」自動字也。左傳「遂出奔晉公使止之」是爲致動用。「徙」自動字也。家語「人有善忘者徙宅而忘其妻」是爲致動用。「凝」自動字也。淮南子「歲寒凝冰」是爲致動用。「屈」自動字也。三國志「徒屈指心計盡發疑謬」是爲致動用。「寢」自動字也。北史「寢其女於帳中」是爲致動用。「潰」自動字也。史記「願爲諸君潰圍」是爲致動用。「涸」自動字也。廣異記「涸水求之亦不獲」是爲致動用。「沈」自動字也。左傳「沈其二子於河」是爲致動用。「落」自動字也。左傳「我落其實而取其材」是爲致動用。「留」自動字也。左傳「君不留賓而亦無廢事」是爲致動用。「壞」自動字也。左傳「壞大門及寢門而入」是爲致動用。「槁」自動字也。考工記輪人爲輪注「揉謂以火槁之」是爲致動用。「入」自動字也。韓非子「吾欲輔重耳而入之晉如何」是爲致動用。「坐」自動字也。國策「坐之堂下」是爲致動用。「還」自動字也。吳越春秋「故爲風雨以還吾師」是爲致動用。「起」自動字也。左傳「華元登子反之牀起之曰」是爲致

動用

他動字之爲致動者，甚爲罕見。已於前述。惟他動字轉爲被動後而再轉於致動者，古書中頗多有之。如左傳「殺御叔弑靈侯」，謂使御叔見殺，靈侯見弑也。惟近世文亦罕見之矣。其本由名字轉他動後而再轉於致動之例，則頗爲常見。而別經轉用於被動之階級者反罕。尋其原因，無非行文時欲避去歧義，自然生此結果耳。

(其二)由象字來者，例如「多」象字也。韓愈文「止除害本不多教條」，是爲致動用。「簡」象字也。張衡賦「簡增紅」，是爲致動用。「顯」象字也。北史「不欲顯其事」，是爲致動用。「固」象字也。(古文爲名字)國語「夫固國者在親仁而善鄰」，是爲致動用。「溫」象字也。論衡「衣以溫膚」，是爲致動用。「虛」象字也。賈誼文「虛囹圄而免刑戮」，是爲致動用。「肥」象字也。國語「破牢肥讎而世負其禍矣」，是爲致動用。「彊」象字也。史記「彊本弱支幹之勢也」，是爲致動用。「小」象字也。孟子「匠人斲而小之」，是爲致動用。「久」象字也。後漢皇后紀論「貪孩童以久其政」，是爲致動用。「廣」象字也。漢書「欲以廣主上之意」，是爲致動用。「厚」象字也。左傳「厚其垣牆」，是爲致動用。「深」象

字也、穀粱「冬浚洙浚洙者深洙也」是爲致動用。「遠」象字也、孟子「是以君子遠庖廚也」是爲致動用。「緩」象字也、漢書「父兄緩帶」是爲致動用。「靜」象字也、列子「靜耳而不聽」是爲致動用。「美」象字也、荀子「不足以合大衆美國家」是爲致動用。「潔」象字也、論語「人潔已以進」是爲致動用。「正」象字也、論語「正其衣冠」是爲致動用。「愚」象字也、過秦論「以愚黔首」是爲致動用。「危」象字也、左傳「若艱難其身以險危大人」是爲致動用。「富」象字也、論語「曰富之」是爲致動用。「貴」象字也、國策「乃召莊而貴之」是爲致動用。象字中致動用之例，較自動字更多，特略舉之而已。

(2) 意動用

(其一)由名字來者 例如韓愈文「諸侯用夷禮則夷之」之第二「夷」字是、「夷」本名字也。名字之爲意動用者，近文中爲較罕。

(其二)由象字來者 象字之用於意動者頗多，如「固」象字也、南史「超固其小域」是爲意動用。「壯」象字也、漢書「上壯而許之」是爲意動用。「細」象字也、淮南

子「細萬物則心不惑矣」是爲意動用。「大」象字也。孟子「王如大之則何爲不行」是爲意動用。「老」象字也。漢書「時充國年七十餘上老之」是爲意動用。「久」象字也。穀梁「此其言國何也久之也」是爲意動用。「美」象字也。後漢書「世祖愈美其意」是爲意動用。「陋」象字也。北史「然收內陋邢心不許也」是爲意動用。「狂」象字也。
〔本貌字〕邯鄲人士小傳「人狂我我焉得而不狂也」之第一「狂」字爲意動用。「良」象字也。戶子「古之所謂良人者良其行也」之第二「良」字爲意動用。「賢」象字也。孟子「孔子賢之」是爲意動用。「勇」象字也。越絕書「乃勇士胥也」是爲意動用。「愚」「拙」皆象字也。呂覽「人主自智而愚人自巧而拙人」均爲意動用。「危」象字也。國策「民竊爲君危之」是爲意動用。「貴」「賤」皆象字也。論語「自是以後君貴子思而賤子服厲伯」均爲意動用。「遲」象字也。韓愈文「人遲其事」是爲意動用。

(完)

6528



425
S3 陳承澤著
國文法 创澤草
65查8

不出借

登記號數 4499
類 碼 425
卷 數 S3
備 注

不得出借

注意

- 1 借閱圖書以二星期為限
- 2 請勿圈點、評註、污損、折角
- 3 設有缺頁情形時請即通知出納員

臺灣省圖書館



中華民國捌拾陸年拾月玖日

國立中央圖書館台灣分館



3 1111 003677992